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Már csak néhány nap választja el az orszá­
got a parlamsníi választásoktól.

Ez a választás sorsdöntő jelentőségű lesz 
az egész ország életére, annak szociális és 
politikai fejlődésére. De különösen sorsdöntő 
lesz a Romániában élő népkisebbségek és 
százszorosán a romániai zsidóság sorsára.

Az almait választásokon, amikor képviselői 
mandátumokat szerzett magának a Zsidó Párt, 
hatvan és néhányezer szavazat volt az, ami­
vel biztosította a parlamenti képviselethez 
szükséges, minimális két százalékot. Ugyan­
ekkor közel hárommillió szavazatot adott le 
i-z ország polgársága.

Hárommillió és 60 ezer.
Parányi szám ez a zsidó szavazatmennyiség, 

az össz-szavazaíok hatalmas arányához.
És mégis».
Olyan versengés folyik, olyan erőfeszítések 

történnek ezért a 60 ezer szavazatért, mint 
más néprétegek százezres szavazattöme- 
gojért.

Félrevezetések, erőszakosságok, hazugság 
és terror verseng a zsidó szavazatokért, 
amelyekre minden párt igényt tart. A kor­
mánypárt éppúgy, mint az ellenzéki pártok, te­
kintet neikiii arra, hogy programjuk hogyan 
v iszonyuk a zsidósághoz és annak érdekeihez. 
A über áll s-vaidista szövetség, amely antisze- 
mita program alapján jött létre, éppúgy ma­
gának igényi! a zsidó szavazatokat, mint 
egyes demokratikus pártok, amelyek ha nem 
s állanak antiszemita program alapján, de 
nem vállalnak semmilyen obiigót a zsidó jo­
gok és érdekek megvédésére.

A hatvanezer zsidó szavazat szabad 
préda*

így hiszi minden párt. így értékelik az or­
szág zsidóságának politikai jelentőségét.

Ez mutatja a legélesebben, milyen hatal­
mas politikai nevelő munkára van szükség 
ahhoz, hogy megdöntsük ezt a hitet, amely 
•annyi bajnak, jogfosztásnak és megaláztatás­
nak a forrása.

Ebből láthatjuk, mennyire parancsoló szült - 
ségesség és milyen erőfeszítéseket kell ten­
nünk, hogy az ország politikai tényezőiben 
talaját veszítse az a hit, hogy az ország 
zsidó lakossága politikai préda, az a törlő, 
amelybe bárki beietörölheti politikai érdekeinek 
csizmáját.

Hogy mennyire ez a helyzet, erre mi sem 
jellemzőbb, mint az a tény, hogy akadnak 
Ínyek, ahol a kormánypárt egyenesen meg- 
i üveteíi a -zsidó választéktól, hogy ra szavaz­
zanak __ a Vajdával és I (Agával kötött anti­
szemita kartell ellenére. ,\zt követelik a zsidó 
választóktól, hogy arra a kormánykarte!lre 
a-jjají szavazatukat, amely antiszemita prog­
ramot tett magáévá és arra a kormányra, i 
amely már eddig is a legnyomasztóbb anti­
szemita rezsimet valósította meg ebben az ; 
0: vágóan. __

Es történik ez akkor, amikor a kormány- j 
k rí éppúgy, mint az ellenzéki pártok ka'tell- 
íu1 gyalusokat folytattak az cAszág összes ki­
sebbségi pártjaival, hosszasan mérlegelték, 
b:’ffy kartellt kössenek-e az egyik, vagy má-

kisebbségi párttal és létre is jöttek ilyen 
ka1 tellek. Csak egyetlen kisebbség nem ké- 
pez-.e semmilyen mérlegelés tárgyát: az o1- 
Bzág zsidósága.

A zsi dókkal nemcsak hogy nem akart serüti 1 
sem kartellt kötni, de még tárgyalni sem, * 
A zsidóktól minden komolyabb párt elvárja, 
ho§y rájuk adják szavazatukat.

így kezelik az ország zsidó választó töme­
gű ellentétben a többi kisebbségekkel, ame- \ 
*> citnek politikai, erkölcsi autoritásával min- - 
der,ki számol. \

Ezen változtatnunk kell. Ha nem tudunk 
tagunknak politikai, erkölcsi autoritást sze- 
rezni, úgy jogainkéit sem tudunk hatékonyan 
daü-olni. Mert csak az biztosíthatja politikai 
!°gait, akinek politikai-erkölcsi autoritása 
van. >

I
A mostani választási küzdelem ezért oly * 

Sorsdöntő a zsidó lakosság számára: az eg- 
zistzenciális jogokért való harc együtt jár a 
ssidó méltóság, a zsidó presztízs harcával, 
lat tudnia kell ma minden zsidónak és győ- 
Ze!e-:Ve kell vinnie a zsidó listát, amely a 
?sidő jog óe méltóság politikai jelképe.

Maniii nem válaszolhat Tatarescimik a rádióban

Véres választási ossze-
a gárda és a

0 í * % i á Écnzistak kozott
Eoby súlyos sérüléseket sisnygdeíf a műmú\ 
választási cs jlábsa

Tittilesea ma válaszol 
minisztereinek

VILÁG TÜKRE
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Bucuresti, december 15. (Az Uj Kelet tud.) 
A rendkívül éles választási harc az ország 
különböző pontjain súlyos zavargásokra ve­
zetett a „Tótul pentru Tara" és a nemzeti 
kereszténypárt, illetőleg a kormánykartell 
hívei között. A legsúlyosabb összeütközés 

j Radauti megyében történt, Tárgul Sörét vá- 
roskában. A nemzeti kereszténypárt tartott 

I gyűlést, melyen Nichifor líobu volt képviselő 
, szólalt fel. Néhány légionárius azonban meg- 
í zavarta a szónoklatot, mire 
’ Eobu vadászfegyvert rántott elő és álli- 
" tóiag a támadók megfélemliiésére a le­

vegőbe lőtt,
i Mintha ez jeladás lett volna az általános 
1 verekedésre, a két tájbor egymásnak esett és 

a ve-'ea verekedés végezi- vei Mihail 
; Surtan 30 éves legionárius botütések kö- 
! vetkezíében holtan maradi a helyszínen.
: Fivéue Ilié Surtan és Dragomir Eugen legio- 
I nárius súlyosan megsebesültek. A nemzeti 
■ kereszténypártiak közül Robu és Vasile Mol- 
f tíovan szenvedtek súlyos sérülfeeket. A vizs- 
; gálát megindult.
1 Ugyancsak súlyos zavargások voltak Roz- 
l novban is, Piaba. Neamt mellett ,A kormány- 

kartell gyűlésén Georges-cu Sftefanesti vaiäista 
‘ ügyvéd beszélt, amikor 300 légionárius jelent 
< meg a teremben és igyekezett megakadályoz­

ni a gyűlés folytatását. A csendőrség is be- 
í avatkozott és az általános verekedésben Geor- 
; gescu iSitefanesti Matase ügyvédet éa Mihai 
! Botez tanárt súlyosan bántalmazták. Százegy 
; légionáriust letaitóztattak és Fiatra Neamtba 

szállítottak. Hejrgheiiu és Macovei legionáiáu- 
: sok a liberális párt autójával együtt eltűntek.

Ploestiben néhány legionárius több cuzista 
: lándzsással találkozott szembe. A légionáriu­

sok megvádolták a cuzistákat, hogy 1/etépték 
választási plakátjaikat. Vé-es verekedés kez­
dődött, melyínek során a légionáriusok vas­
botokat használtak. Beavatkozott a rendőrség, 
mire a légionáriusok három petárdát dobtak 
el és a zűrzavart felhasználva, elmenekültek. 
A vizsgálat alapján letartóztatták azokat a 
légionáriusokat, akik a petárdákat dobták és 
Brassóba, a katonai törvényszékre szállitották 
őket.

Ploestiben a verekedést követően nagy raz­
ziát tartottak és 250 egyént vettek őrizetbe, 
akik nem tudták magukat kellőképpen iga- . 
zolni. i

Vacareasca községben Buzáu mellett a 
„Mindent a Hazáért1‘-párt tagjai összevere­
kedtek a liberálisakkal. Const. Micu liberá­
lis kortest súlyosan megsebesítették.

A belügyminisztérium adatokat kért a 
megyefönököktöl a fenti incidensek ügyében.
A minisztertanács újabb intézkedéseket helyez 
kilátásba a választási kampány enyhítésére.

Mánia nem beszélhet a ■‘ádióban 
Ismeretes, ho-gy Man-iu Gyula engedélyt 

kért a rádió igazgatóságától beszéd tartásá­
ra, melyben Tatarescu miniszterelnöknek 
akart válaszolni. Az igazgatóság most úgy 
határozott, hogy magagadja úgy Maniu 
Gyula, mint George Bratianu kéréseit, mint­
hogy a kérések ellentmondanak a társaság 
alapszabályai 1. és 2. szakaszának.

Az ilfovi ügyészség eljárást indított a vá­
lasztási tövény 121-ik szakasza alapján Gh. 
Kooh, Ion Sloboda, N. David és Gottlieb Os­
car egyének, valamint mások ellen, akik vá­
lasztási plakátokat letéptek és más alakula­
tok plakátjait ragasztották azok helyébe. A 
nevezettek felett esküdtszék fog ítélkezni, A

közlemény -ugyan helyesnek tartja főleg 
zsidó hangzású nevek közlését, de mi valószí­
nűnek tartjuk, hogy a zsidókon kívül egyéb 

ueme-ztiségü polgárok -is foglalkoznak vá­
lasztási plakátok leszakításával...

Hogy szavazhatnak a távollevők 
A CFR elhatározta, hogy december 16-tól 

1938 január 4-ig a szavazó polgárok harmad­
osztályon személyvonaton ingyen utazhatnak 
szavazókö-nyvecskéik alapján. A választási 
k oyvecskéket láttiaanoztatni kell az elindulás 
her in, visszautazásnál csak a szavazóirodá 
f-r-tétje alapján lehet ingyen utazni. Akik 
r >t tartózkodnak, mint ahol lakásuk van,

’^:; pan:Lfizté riumtól, prefekturáktól vagy 
•" Máriáktól, ikii'r'm 4<«*vf>ket kérhetnek. Aioik 
II-ik vagy Ill-ik, osztályon akarnak utazni, 
a teljes különbözet megfizetésével megtehetik. 
Az ut megszakítása nem engedélyeztetik

Codreanu megvédi Mamut 
A nemzeti parasztpárt bucuresti gyűlésé­

nek megzavarása után feltűnést keltett Cor- 
neliu Codreanu tiltakozó cikke, amely a Buna 
Vestireben látott napvilágot, a cikk a kö­
vetkezőképpen hangzik:

.„Vasárnap az országban, a fővárosban 
és a rádióban tizével tartottak Maniu Gyu­
lát támadó beszédeket, ugyanakkor könny­
fakasztó gázokkal akadályozták meg öt a 
beszédben.

Tiz oldalról támadni egy embert — bármi 
legyen is a véleménye — sokkal többet írva 
terhére, mint amennyit megérdemel és 
ugyanakkor megakadályozni védekezésében, 
olyan gyáva cselekedet, mely felemeli a 
-tárna dót tat és lealacsonyítja összes táma­

dóit.
Törvénytelenséggel még győzhet valaki, 

de a gyávaság sohasem emelte fel a győzőt. 
Akik a gyávasághoz folyamodnak, vere- 

\ ség re vannak ítélve.
, A Titulesou-nyilatkozat körül tovább tar­
tanak a sajtó-polémiák. Egyes lapok megálla­
pították, hogy a Duca-kormány volt tagjai- 

. -nők nyilatkozatát nem irta alá Dinu Bra­
tianu, Slavescu, Gh. Assan és Popescu- 

: Necsesti, akik szintén tagjai voltak a kor­
mánynak. A Viitorol ezzel -kapcsolatban' meg­
állapítja, hogy Dinu Brat-i-anu pénzügymteusz- 

. téri minőségében Párizsban tartózkodott, ami.
' á vasgardát feloszlatták és ezért nem 

irta alá a- levelet. Slavescu jelenleg Covurlui 
rcegyeben kortesuton van, de táviratilag je­
lentette be csatlakozásáét a levélben foglalt 
állításokhoz, Gh. Assan pedig Románia ko- i 
penliágai követe.
I Titulescu ma replikázik ,

Az Universui ma nyílt levelet közöl Po- \ 
pescu Necsestitől, a Duca-kormány volt al- ‘ 
miniszterétől, alá Grigore Dúcához intézve : 
szavait, Titulescu védelmére kell a vasgárda | 
feloszlatásának kérdésében. Nincs tudomása 
róla, hogy a feloszlatást Titulescu kezaeme- j 
nyezte volna-, egyébként is Dúca a feloszla- l 
tást annak szükségessége felöli teljes meg- j 
győződésben hajtotta végre. Popescu-Necsesti í 
szerint a Dúca által hozott áldozat kisebb:- j 
tését jelentené és polgári bátorsága lekicsiny- ; 
lését is egyben, ha intézkedése miatt, amit 
az életével fizetett meg, a felelősséget más 
személyre igyekeznének háritani.

Az Univei’SiUl egyébként közli, hogy Titu­
lescu második cikke, melyben a Duca-koir- 
mány nyilatkozatára fog válaszolni, csü­

törtökön reggel jelenik meg a lapban.

Anglia harca a légi
alakért

A távoikeieti ^eseményeket, az arabok 
mozgolódásait, Németországi gyarmati 
: h-ényeinok nyílt felvetését sokan hasz­
nálják fel arra, hogy az angol birodalom 
széthullásáról beszéljenek. Szerepe van 
a nyomtatott (betű propagandájának, az 
elfojtott keserűség kívánságának, de a 
legnagyobb befolyást -a téves ítélet kelet­
kezésének, a helyzet nemismerése játsz- 
sza.

Tény, hogy amióta az emberiség törté­
netéről feljegyzéseink vannak, nem tudunk 
olyan hatalmas birodalomról, mint ami- 
jyen Anglia és társországaink szövetsége. 
Az is történelmi tény, hogy a világ min­
den nagy gyarmatosító állama — a gyar­
matai miatt pusztult el. Az is bizonyos, 
hogy ez alól még egyetlen egy ország sem 
volt kivétel. Valószínűnek látszik tehát az 
a feltevés, hogy Angliára is hasonló sors 
vár. Rómának ugyanaz volt a végzete, 
mint Spanyolországnak. Portugália, Fran­
ciaország és Hollandia még szerencsésen 
úszta meg a gyarmati kirándulások költ­
ségeit. A történelmi törvény azt tamtja, 
hogy a nagyobb kulturáj-u hódító művelt­
ségét a gyarmatok rövide-bb-hosszabb időn 

I belül felszívják. elsajátítják és azután 
függetlenítik magukat a hódi tó auvarsr- 

. szagról.
i Ez igy volt a múltban, de nem lehet 
I teljes bizonyossággal állítani, hogy igy 
! lesz a jövőben is. A repülőgép, a rádió és 
i főleg Anglia hallatlan tehetsége a gyar­

matosítás terén könnyen ellentmondhat 
í ennek a történelmi törvényszerűségnek, 
i Majdnem bizonyos, hogy az amerikai 
; Egyesült Államok nem tudták volna ma- 
j gükat oly könnyen függetleníteni Francia- 
l országtól és Angliától, ha a technika ab- 
i ban az időben ugyanazon a fokon állott 
i volna, mint ma. Talán nem is tették vol- 
i na.
i Róma, nagy megpróbáltatása idején 
t messzebb volt Pannóniától, mint ma Lon- 
\ őcn Ausztráliától. A nagy római biroda- 
i ^cm hanyatlása, sok egyéb között, azért 
i következett be, mert sem a fegyverkezés- 
: ben, sem a közlekedés gyorsaságában, az 

ókor legnagyobb impériuma semmi uj* 
í tást nem tudott felmutatni.
I Ma, a nemzeti és a faji öntudat ébre­

désének századában, tényleg darabjaira 
hullana az Angol Birodalom — ha nem 
volna drótnélküli telefon, táviró, hihetet­
len gyorsasággal mozgó, úszó acélvárak 

: és az a racionalizált közigazgatás, amelyet 
i ősi alapon, oly modern gyakorlatiassággal 
; épített ki -az angol kormányzat, 
í . Akik Anglia hanyatlásában reményked- 
; nek, vagy azt látni szeretnék, két fontos 
; dologról feledkeznek meg. Legelőször ar- 
- ™1, hogy Anglia gyengeségéről csak Ang­

lián kívül beszélnek az emberek s főleg oly 
országokban, amelyeknek ereje össze sem 
hasonlítható ez elképzelhetetlenül hatal­
mas birodaloméval. A viágháboru után 
mindenütt kétségbeesett erővel fáradoz­
nak a kormányok azon, -hogy az élet szín­
vonalát fenntartsák. Sajnos, jólét, fellen­
dülés, mumeaalkalom és nagy jövedelem 
az elmúlt tiz esztendőben csak ,,a hanyat­
ló“ Angliában volt található...

Elfeledkeznek arról is, hogy amíg a 
Föld térségein európai kuli urának, erköl- 
csi megbízhatóságnak és civilizációnak ne­
vezünk, annak legelsősorban Anvlia a 
képviselője és védője. Hogy Nébmetorszá- 
got a világháború után tiz évre megnyo­
mok ották, azt még Anglia is megérezte. 
De, ha -az Angol Birodalom összeomlana, 
akkor magával rántaná mindazt, ami a 
fehér emberrel kapcsolatos.
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legal nemcsak e^szerü fáidsigm- 
esillapitó \

kitűnő hatását rheuma, köszvény, 
ülőidegzsába, glipa, ideg. és iej- 
fájásnál, hüléses megbetegedéseknél 

több mint 7000 orvos (közjegyzői­
leg hitelesített) nyilatkozata iga­
zolja. A Togabtabletták a fájdalom 
okát la megszüntetik.

Tigal egy házssháshan se 
hiányozzék!

Kairótól délre jókora utdarabot a nagy 
; világbirodalom aranybányái feie, hanem a 
i tervbevett kairó—cape towni vasútvonal 
j is. Ez ipedig bizony a hajdani német Ke- 
j iet-Afrika területein húzódik keresztül s 
j ettől az útiránytól alig négy óra repülő 

távolságra vannak a volt német nyugataf- 
\ rikai gyarmatok.

Ezt a légi útvonalat félti legjobban 
. Anglia a németek nyersanyagkövetelésé­

től. E vonal mentén feküsznek Afrikánál

ama nagy és hatalmas vízesései is, am®- 
^ talán néhány év múlva mir taW™. 
turbinákba kényszerítve szolgáltatják 
majd egy uj világ számára a vdagerot 

A suanyol gyarmatbirodalom kialakula 
sa idején háromnegyed évszázadig tartott 
amig az elszánt hajósok és mindenre kés 
kalmárok fokról-fokra megközelítettek At 
rika legdélibb csúcsát. Akkor ez az ut fe 
évi» tartott hajón, ma gyorsgozossel ha 
rom hét, repülőgéppel nem egesz két nap.

Aa Angol Birodalom nem roskadozik, 
csak lázas, mint a világnak többi orszé.- 
gai. Egy nagy átalakulás korszakában m- 
.£7-ónk, amelynek jelentőségét és bányát 
alán azok sem tudják teljesen értékelni 

és átlátni, akiknek kezeiben a népek mil­
lióinak sorsa fekszik. Anglia is védekezik, 
akárcsak Franciaország, vagy Németor­
szág, vagy a többi államok <—• főleg ko­
runk bizonytalan meglepetései ellen.

Ki tudná megjósolni, hogy a hadviselés 
■eszközei a következő pár esztendőben nem 
változhatnak-e meg gyökerestől egy uj. 
eddig nem is sejtett találmány folytán? 
Vagy melyik állam lehet biztos afelől 
hogy a mai rendszerű repülőgépei és au­
tomobiljai révén a következő tiz évben is 
megtartja-e motorizált fölényét? Nem kell 
ide semmi más, csak uj energiaforrás. Ha 
véletlenül megoldják a drótnélküli villa- . 
mosáramszoigáltatást, vagy az atombon- : 
tás problémáját — akkor a repülésnek és ; 
a gépkocsinak oly beláthatatlan jövőjű ■ 
korszaka következnék, amelyhez az eddigi . 
technikai fejlettség csak kisérletszámba 
menne. ' i

De akárhogy mérlegeljük is a jövő le- | 
hetőségeit, az már biztos, hogy továbbra \ 
is a tenger vize és a levegő végtelen tér- í 
ségei fogják megszabni a föld fejlődésé- • 
aek irányvonalát. í

A nagyhatalmak politikája mind abba 
az irányba mutat. Igyekeznek tengeri ere­
jüket fejleszteni és az összes számbajö- 
hető légi utak alatt, leszálló területeket 
biztosítani. Ha a mostani világháború vé­
letlenül a 19. század közepén zajlott vol­
na le és még nem ismernénk a repülőgé­
pet, akkor a németek gyarmati követelé­
se távolról sem volna oly fogas probléma, 
mint ma. A földközitengeri viszály is 
könnyű szerrel megoldható lenne. De ma 
mindezek a területek életbevágóan fonto­
sak lettek a repülés szempontjából.

Anglia kénytelen a végsőkig ragaszkod­
ni a szabad földközitengeri úthoz, a 
hajói miatt. Kénytelen minden erővel tar­
tani befolyását Arábiában és Perzsiában, 
a repülőutak miatt. És ugyanaz a helyzet 
Afrikának azokon a vidékein, amelyeken 
eddig talán fehér ember sose járt, de mar 
felette számtalanszor elrepült.

A németek gyarmati igényei már több 
mint fél éve izgatják az angol közvéle­
ményt. A legtöbb ellenvetés nem a szó­
baj övő területek értékessége miatt merült 
fel, mert azok kiaknázására az angolok­
nak jóformán nincs is szükségük. De unos- 
untalan visszatérnek azok a nagyon is ag­
gasztó érvek, hogy Németországnak csak 
azért kell gyarmat Afrikában, hogy repü­
lőbázist tudjon építeni, a gazdagabb an­
gol területek felé ...

Az angolok remekül értenek a propa­
gandához. Az újságok nem nagyon ve­

zércikkeznek olyan kérdésekről, amelyek 
kellemetlenek. Most, hogy a németek fel­
vetették a volt afrikai gyarmatok kérdé­
sét, az angol újságok érvelések helyett, 
nagy riportban beszámoltak egy repü­
lő rekordról.

Arról van ugyanis szó, hogy egy Clou­
ston nevű repülőtiszt és Green Kirby kis­
asszony Londonból Afrika déli csücskéig, 
Capa Town városába, negyvenöt óra és 
két perc alatt repült. Az angol lapok pon­
tos térképpel szolgálnak a repülés útvona­

láról. Egy pillantást kell a térképre vet­
ni és akkor a furcsa háromszög két szá­
ra, amelyet a két bátor angol repülő útja 
az Alpokon, a Földközi tengeren, a Nílus 
ősi vize és az afrikai szürkés-kék őser­
dők bozótjai felett rajzolt — magábazárja 
mindazokat a területeket, amelyeket Ang­
lia félt. De nemcsak a repülőgép vág le

A zsidó anyától származó Taaíe gróf 
lesz Írország első köztarsasafji elnöke.

De Valera vissza akar vonulni a politikai élettől
Prága december 15. Iromigi é, Ang- j Sí

AiAwvon knmmentáliák azt a fa világháború kitörésé el ___ ,__

Zsidó polgár!!!
A presztízsed, az egzisztenciád 
követeli, hogy csakis a

Zsidó Párt
listájára add szavazatodat!!

Prága, decemíher 15. írországi es Aug- j . , H q~ albán
liai körökben élénken kommentálják azt a . Vilmos befolyása azonban

; a Wiedi hercegnek juttatta ezt a trónt, 
I amiről azonban nemsokára le kellett mon- 
I dania. Az albán trónjelölt, Heinrich 
i Taaffe zsidó nőt vett feleségül

tényt, hogy Taaffe gróf, Taaffe volt oszt­
rák miniszterelnök unokája Írországba, 
elődeinek hazájába költözött és jelöltette 
magát az ir köztársasági elnöki méltó­
ságra, amelyet a december 29-én életbe­
lépő uj ir alkotmány szerint fog betölteni 
az Angliától függetlenített Írország.

A prágai lapok ezzel kapcsolatosan a 
következőket Írják az uj ir elnökjelölt 
származásáról:

A Taaffe család az osztrák grófi cim 
mellett az angol peer nemesi elmet is 
megkapta. Edward Taaffe nagyapja, aki 
ma 89 éves, Ausztria miniszterelnöke volt, 
Rudolf trónörökös öngyilkossága idején 
is jelentős szerepet játszott a Habsburgok 

; történetének ezen időszakában. Heinrich

prominens damaszkuszi arab politikus le­
velet kapott most Ibn Szaudtól, amelybe« 
a király közli vele, hogy nem járulhat 
hozzá a palesztinai arab vezetők azon ké­
réséhez, hogy panarab kongresszust ren­
dezzenek Mekkában a zarandoklás ideje*.

Két képtárlat Kolozs­
váron

í bői származik Edwam ia“iB’ j Gy. Szabó Béla és Gross Károly képtoállitáftü
\ elnökjelölt. Apja halála után o vette at a $ vy.

Heinrich
_ (Fuchs

I volt a családi neve) és ebből a házasság- 
i bői származik Edward Taaffe, az Írországi

birtokának igazgatását 
A háború után csehszlo-

. Taaffe család 
j Böhmerwaldban. 
i vák állampolgár lett. Feleségül vette 
I Grace Mclaughlin asszonyt, egy magas- 
! rangú írországi biró és de Valera ir mi- 
I niszterelnök intim barátjának leányát. De 
! Valera maga javasolta Taaffe jelölesét az 
I államehiökségre és ő maga vissza akar 
: vonulni a politikai élettől.

Újabb zsidé és arab áldozatok 
a palesztinai terror frontján

Ibn Szánd nem iáiéit hozzá a pánarab kß^iresszusnak Mekkába faló
sssnhívásáhaz

Jeruzsálem, december 15. Az utóbbi na­
pokban több súlyos terrorcselekmény tör­
tént az ország különböző részeiben. Az el­
múlt hét. csütörtökén, mint már jelentet­
tük, a haifai Hechaluc uccán megsebesítet­
tek egy 13 éves kisfiút, akinek Eíimelech 
Römer volt a neve. A kisfiút beszállítot­
ták a Hadassza kórházba, ahol megoperál­
ták. A Zsidó Távirati Iroda jelentése sze­
rint Eíimelech Romért nem tudták meg­
menteni az életnek es belehalt sérüléséibe.

A jeruzsálemi központi kormanypalota 
közelében egy arab terrorista katonai tí­
pusú bombát dobott több zsidó állami 
tisztviselőre, akik éppen hivatalukba men­
tek egy csoportban. A tisztviselők szeren­
csére megmenekültek a haláltól. A tettes 
elmenekült.

Mismar Haemekben elpusztítottak a 
terroristák egy 50 dunamos narancsültet­
vényt, amely immár öt éves volt. A kárt 
1500 fontra becsülik.
’ Haifában meggyilkolták Mohamed el 
Khatib sejket, az ismert arab ügyvédet^ 
aki a mufti egyik ellenfele volt. Egy arab 
rendőr üldözőbe vette a gyilkost, és több 
lövéssel megsebesítette a merénylőt.

A sziriai-palesztinai határ közelében a 
beduinok megtámadtak egy arab autót, 
amelynek utasait kirabolták.

Segédrendőröknek öltözött arabok be­
hatoltak Rafat faluba, Jeruzsálem közeié- 
ben, bántalmazták a falu több lakóját, és 
egyeseket súlyosan megsebesítettek.

Indur faluban, Nablusz mellett, két há­
zat felrobbantottak a hatóságok, miután 
a falu egyik lakosát azzal gyanúsították, 
hogy merényletet követett el a petróleum­
vezetékek ellen. A faluban eszközölt ház­
kutatások során fegyvereket találtak 
ezekben a házakban.

Sir Charles Tegart, akit speciális meg­
bízatással a palesztinai terror-mozgalom 
elfojtására küldött ki az angol kormány, 
első intézkedéseként ,,repülőosztagot“ ala­
kított, amely 150 rendőrből áll és 15 perc 
alatt el tudja érni az országnak bármelyik 
részét, ahol kilengések történnek.

1 Damaszkusz} december 15. Mint ismere­
tes, a száműzött palesztinai arab vezérek 
arra kérték Ibn Szaud királyt, Hedzsás 
uralkodóját, -hogy járuljon hozzá a pán­
arab kongresszusnak Mekkába való össze­
hívásához a zarándoklás idejére. Egy

Tudnivalók a ma esti 
Goldmark-koncert 

közönsége részére
1. A dinhőz igazgatósága kéri a n. é. publikumot, hogy a hangversenyre legkésőbb 

9 órára jelenjenek meg a ruhatári torlódás elkerülése végett.
2. A koncert pontosan 1410 órakor kezdődik.
8. 1410 órakor az összes ajtók szigorúan be lesznek zarva és utána senki bebocsá­

tást nem nyerhet.
4. Szünet a Kol-Nidre hegedüszólőszámután lesz.
6. Zenetársasági tagok a színház pénztáránál elővételben a tagsági igazolvány 8. 

sz. szelvényére, melyet a tagok maguk tartoznak kitölteni, 2 darab 10%-os jegykedvez­
ményt kapnak.

6. Alapitóitagok 20% jós jegykedvezményt kapnak.
7. Törvényes rendelkezés értelmében a koncert utolsó száma, a Mozart-szimfónia 

után, mindenki a helyén tartozik maradni. A királybimnuszt a zenekar fogja játszani. 
Felszólítjuk a n. é. közönséget, bogy a Himnuszt őfelsége a király és a dinasztia iránt 
érzett legnagyobb hódolattal, felállva hallgassa végig.

_ A vármegyeház üvegtermében pár nappe!
I. ezélőtt nyitotta meg tárlatát Gy. Szabi 
Béla, az Erdélyszerte ismert, izmos tehetség! 
grafikus, az erdélyi könyvek kitűnő illusztrá­
tora, aki különösen a pár évvel ezelőtt meg­
jelent „Liber Miseroeum1 cimü grafikai köte­
tével ért el nagy sikert.

A fekete és fehér vonalak, a tuss és a ce­
ruza mestere ezúttal színes pasztell képekkel 
mutatkozik be a kolozsvári közönségnek, me­
lyeket bulgáriai, görög-, olasz- és magyaror­
szági tanulmányútjain festett.

Gy. Szabó Béla nemhiába grafikus: a mű­
vészi kifejezésben kedveli az egyszerű é* 
egyben a legjellegzetesebb vonalakat, a lénye­
gest, ami a részletek természetére is vilá­
got vet.

Pasztellképein a grafikus jellegzetességre 
törekvő kifejezésmódja szerencsésen párosul a 
festő gazdag szinérzékével. Nemcsak a házak, 
a flóra és a talaj jellegzetességei jutnak ki­
fejezésbe valóban remekbe készült pasat ell­
jem, hanem a levegő és az ég táj- és ország- 
szerinti különösségeit is művészi erővel tudja 
megragadni.

: Különösen a görögországi tájakról festett»
pasztelljei megragadóak. Hellas egének csodá- 

; latos áttetszősége, a tenger mámoiritó kék­
sége, a romok beszédes fensége — maradék- 

i talanul jut kifejezésre képein.

Olaszországi képei közül a legmegraga- 
dóbbnak egy, a tenger távlatából tündénél 
felbukkanó velencei szilüett-képet találunk, 
idle pompásak nápolyi képei és a Hiénáról iea- 
tett képek is.

Bulgáriai tájai is megkapóak. Mégis a leg- 
meghittebben a hazai színek találnak szószó­
lóra festményein, különösen az Erdélyről fes­
tetteken, melyeken melegen ömlik el a kima­
gasló tehetségű művész bensőséges lírája.

Gy. Szabó Bélát eleddig csaknem kizárólag 
! grafikai müveiből ismertük és becsültük 

nagyra, amelyeket nagy általánosságban nem­
csak a fekete tónus jellemzett, hanem a mü- 

j vész sötéten látása is.
Annál örvendetesebb számunkra annak 

megállapítása, hogy Gy. Szabó Béla nem 
* egysíkú művész, hanem -kitünően látja és fe- 
\ jezi ki a természet -ragyogó oldalait is. 
j Tárlata az idei szezon kétségtelenül legki- 
I magaslóbb eseménye Kolozsvár képzőmüvé- 
í szyati életének, amely megérdemli a legteljs- 
1 sebb elismerést és érdeklődést. A tárlat 
I csak vasárnapig van nyitva én díjtalanul 
I megtekinthető.

2 Gross Károly, tordai festő a „Minerva1 
. kiállítási termében állította ki képeit. Jó 

technikai felkészültséggel megfestett natura- 
: lista és impreszionista képek ezek, melyeken 

maradéktalanul érvényesülnek a nagybányai 
: iskola legjobb hagyományai. Gross Károly 
j idierüs festő, árnyékok, lehangoló hangulatok 

alig akadnak képein; inkább a fény, a levegő.
. az eleven vegetáció pompáját szereti és rög- 
i riti meg müvein. Az erdélyi táj költészetében 
; szinte önfeledten merül el; valóban a szemé-
i vei lát és nem igyekszik__mint a modernebb

festői irányzatok hívei __ a maga egyéni
hangulatait és belső diszpozíciójának hullám­
zásait megrögziteni képein.

I Nem törekszik hangos eredetiségre, de 
nek a törekvésnek hiánya csak emeli festmé­
nyei szolidságát, színeinek üdeségét és tiszta­
ságát. Akvarelljei lágy, bársonyos hatást tük­
röznek, a szem felüdül rajtuk és megnyug­
szik harmóniájukon.

Gross Károly értékes festő, alti Kolozsvá­
ron most először Aliit ki, de bizonyos, hogy 3 
közönséget egycsapásira meg fogja hódítani.

Tárlata 24-ikéig van nyitva és díjtalanul 
megtekinthető. (s- *3

u.

Üewyork, Lom 
az ipar hadi

Bucuresti, decerr 
íjdák hiába emeitel| 
államok közé: eiszi 
Ha New-Yorkból el 
lámgyűi üti. nem á.L 
áléig. Az a nyersa 
■világpiacot uralja, 
«kozott a romániai | 
*ak is. És ha mana 
ropolisok tőzsdéin 
•aiőFzelét vélik érezd 
juínk mellett nekun|

Lóri

Az angol páriámé 
hangsúlyozni, hogy I 
kozódás a célja lol 
tatjának, ahol Hitic-J 
Mindjezek ellenére 
követő hétfőn oly 
Exchange, a londod 
«minőre régen nem(

A londoni értél 
ésszértékét egymiL;| 
* „fekete hétfőn“ < 
tysesége közel 200
átlagos húsz száz 
aek felel meg.

Minden jel arra 
pánikot, amelyet 
iőesdéi is, lord Ha| 
kősója Idézte fel. 
kormány kép vise löj|

Azóta a világtözi 
ín, uralkodik. A

így alakult ki 
amely az idei év ji 
minációs pontját 
«tünete a nyersanyí 
*águlása volt. Ezt| 
régi készletek kiméi] 
Sete idézte elő, han^ 
ás, amely további 
tette magát a nyeJ 
sen felverte az árajj 

1937 áprilisében 
-gyors árlemo-zsoli 
nyersanyagkészletei« 
romániai pamutfeldd 
bőrgyárak, stb. 
*een vednek.

A newyorki érté* 
16-én 15.50-es. okt<| 
iyaxnon jegyezte, 
műt 14.40-röl 8.45-1| 
* kaucsuk 23.28-eóll 
4K áresés az ólonmq 
«.élését nemzetköz:

A nyersany 
«ki az ipari
szén ha az ip 
tehet másnak 
$és visszaesöb 
hajtotta az á 
-az a baisse 
két is.

A newyorki 
nyelt 1937 ju 
* papír nővén 
A Chrysler-ré 

dollártól 
papdrjaá pétiig 
aek le.

Ugyanez a 
«hol főleg az 
«ág az állam] 
kenyehb vesz! 
léül, hogy n< 

termelés 
ról van szó. ji
aen. tartják 
Papírjai, ame 
hadiiparhoz, a 
szemben a ne 
valörök, ame 
Tónés2t a had 
szónhetik.

Ryen ausp 
'°rd Halifax 
Pár napra rá 

fekete hét

n;
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ib politikus lé- 
búdtól, amelybe* 

nem járulhat 
Vezetők azon ké- 
mgresszust rea- 
jundoklás idejéa.

Rolozs-

Ifoly képkiáilitásei

|mében pár nappe!
L falát Gy. Saabé 

izmos tehetség*
|k kitűnő illusztrá- 
iéwel ezelőtt meg- 
:nü grafikai köte-

a tusa és a ce- 
pasztell képekkel 
közönségnek, me­

lasz- és magyaror- 
|ett.

grafikus: a mü- 
jii az egyszerű é*
Ivonalakat, a lénye- 
mészetére is viiá-

is jellegzetességre 
lencsésen párosul a 
Nemcsak a házak, 

ürességei jutnak ki- 
i készült pasateil- 
ég táj- és oi-ezág1- 

aüvészi erővel tudja

ági tájakról festeti 
íellas egének csodé- 
ger mámoritó kék- 
ínsége __  maradéfe-
ipein.

tözül a legmegrage.- 
távlatáből tündérie* 

llüett-képet találtmk, 
)ei és a Sienáról fea-

Itapóak. Mégis a lég­
inek találnak szósző- 
Isen az Erdélyről fes- 
fesn ömlik el a kima- 

bensöséges lírája, 
l-.g csaknem kizárólag 
mertük és becsültük 
1 általánosságban nem- 
|emzett, hanem a ráü­

li > számunkra annak
|< ly. Szabó Béla nera 

kitünően látja 6» fe- 
byogő oldalait is.
In kétségtelenül legki- 
Vlolozsvár képzőmüvd- 
(negérdenüi a legtelje- 
frdeklödést. A tárlat 

nyitva és díjtalanul

|cai festő a „Minerva“ 
állitocta ki képeit. Jó 

jgel megfestett natúr a- 
képek ezek, melyeken 

fésülnék a nagybányai 
leányai. Gross Károly 

lehangoló hangulatok 
fnkább a fény, a levegő, 
i-mpáját szereti és rög- 
"tiélyi táj költészetében 

111 el; valóban a szenná­
ik __mint a modernebb
^ei — a maga egyéni 
riszpozicáójának hullád 
epein.

<os eredetiségre, de ék* 
Inya csak emeli festmő- 
f.nek üdeségét és tiszt»- 
p", bársonyos hatást tüJs- 
f ül rajtuk és megnyug-

tes festő, aM Kolozsvá- 
ki, de bizonyos, hogy a 

ira meg fogja hódítani, 
nyitva és díjtalanul

(s. L);

Újabb gazdasági krízistől 
tartanak a vitái

üBwyork, London, Berlin: a három viharsarok. MI lesz, ha befejeződik 
az ipar hadfeiszereissi koajunkturája? I feerchiesgadeni találkozót 

pánik követte a londoni tőzsdén

3. OLDAL •
t&sssmMBKffiEmaEMtm ———

Bueuresti, december 15. A gazdasági autar, 
mák illába emeltek meredjek vámfalakat az 
államok közé: elszigetelt krízis még sincsen. 
-Ha New-Yorkból elindul egy tőzsdepánik, hul- 
íámgyui üi nem állanak meg a bukaresti tőzs­
déig. Az a nyersanyag-baisse, amely ma a 
világpiacot uralja, felbecsülhetetlen károkat 
«kozott a romániai iparnak és kereskedelem- 
vek is. fis ha manapság a nagy nyugati met­
ropolisok tőzsdéin egy újabb dekonjunktúra 
«löszeiét vélik érezni, erre minden napi gond- 

; -n.-, mellett nekünk is fel kell figyelnünk.

Lord Halifax látogatóba indul

Az angol parlamentben nem győzték eléggé 
hangsúlyozni, hogy kifejezetten politikai tájé­
kozódás a célja lord Halifax berchtesgadeni 
tatjának, ahol Hitlerrel folytat eszmecserét. 
Mindezek ellenére a nemes lord hazatérését 
követő hétfőn oly “pánik rázza meg a Royal 
Exchange, a londoni tőzsde viharvert falait, 
aminőre régen nem volt példa.

A londoni értéktőzsdén jegyzett papírok 
Részértékét egymilliárd fontra becsülik. Ezen 
,* „fekete hétfőn“ a részvények árfolyamvesz- 
tyssége közel 200 millió fontot tett ki, ami 
átlagos húsz százalékos árfolyamcsöivkenés- 
aek felel meg.

Minden jel arra mutat, hogy ezt a tőzsde­
pánikot, amelyet átvettek a világ összes 
tőzsdéi is, lord Halifax berchtesgadeni talál- 
iíoeója idézte fel. Ezt vitte haza az angol 
kormány képviselője németországi útjáról.

Azóta a vüágtözsdén a borúlátás hangula­
ta uralkodik. A gazdasági életnek ezek az

érzékeny szeizmográfjai újabb gazdasági' de­
konjunktúra földlökéseit figyelik.

Az előzmények
Azt mindjárt elöljáróba le kell szögeznünk, 

hogy azt a gazdasági konjunktúrát, amelynek 
az idei év első felében tanúi voltunk, túlnyo­
mó részben a hadfelszerelések megrendelése^, 
idézték elő. A nagyhatalmak országaiban ez 
adott lendületet az iparnak, a kisebb államok 
pedig n/ím győzték szállítani a nyersanyagot.

A világgazdaság index-számai, ha az 1929, 
évi adatokat 100-nak vesszük, az utóbbi évek­
ben a következőképp alakultak:

Az ipari termeiés index-száma 1932-ben 
69 volt, 1935-ben 96, a rákövetkező évben 109, 
az idei év első negyedében 116 és a második 
negyedben 120. Magának az acéliparnak az 
indexszáma ugyanezen idő alatt 44-ről 124-re 
ugrott fel.

Az ipari nyersanyagok árai 1932-től 1936 
végéig 53-ről 65-re, az idei év első negyedé­
ben 83-ra, a második negyedben 88-ra, július 
hónapban 89-re ugrottak fel, hogy augusztus­
ban már 87-re essenek vissza.

A világkereskedelem aranyértékének index­
száma 1932-től 1937 júniusáig 39-jriől 47-re 
növekedett. >

A valuták árfolyamai ugyanakkor fordított 
indexszámot mutatnak: 1932-ben 84, 1935-ben 
70, az 1936. évben 67, az idei év augusztusá­
ban pedig 61-re esnek le.

Az állampapírok árfolyamainak indexszá­
ma: 1932-ben 94, míg az idei évben 113. A 
részvények árfolyamai ezzel szemben az 1932. 
évben 42-es indexszámon állanak, 1935-ben 
57-re, 1936-ban 68-ra, 1937-ben pedig 77-re 
javulnak. r

reggel

Zuhannak a nyersanyagárak
így alakult ki az a látszat-konjunktura, i 

»mely az idei év julius havában érte el kul- 
minációa pontját és amelynek legjellemzőbb 
íünete a nyersanyagárak hihetetlen arányú 
*águlása volt. Ezt a drágulást nemcsak a 
fégi készletek kimerülése és a hadiipar keres­
se te idézte elő, hanem jórészben a spekuláció 
«, amely további drágulásra számítva ráve­
tette magát a nyersanyagra és mestersége­
sen felverte az árakat

1937 ápriliséban a drágulás megtorpant és 
gyors árlemorzsolódás következik be. A 
nyersanyagkészletek tulajdonosai, beleértve a 
romániai pamutfeldolgozó üzemeket, textil- és 
bőrgyáriak, stb. hatalmas vesztesegeket 
Jeenvednek.

A newyorki értéktőzsde a rezet 1937 április 
15-én 15.50-es, október 10-én 12.75-ös árfo­
lyamon jegyezte. Ugyanezen idő alatt a pa­
mut 14.40-ről 8.45-re, a búza 144-ről 108-ra,
* kaucsuk 23.28-ról 17-re esik vissza. Kisebb 
« áresés az ólomnál és cinknél, amelyek ter­
melését nemzetközi kartellek ellenőrzik.

Fejvesztett menekülés

A nyersanyagárak esésére felriad mindenki, 
*ki az ipari életben érdekeltséggel bir. Hi­
szen ha az ipari nyersanyagok esnek, ez nem 
lehet másnak a jele, minthogy az ipari terme­
lés visszaesőben van. A spekuláció, amely fel­
hajtotta az árakat, menekül a készletektől és 
■az a baisse magával rántja az érték tőzsdé­
ket is.

A newyorki tőzsde az United Steel részvé- 
ayeit 1937 júliusában 120 'dolláron jegyzi. Ez
* papír november 20-án 56 dollárra zuhan alá.
A Chrysler-részvények ugyanezen idő alatt 
12» dollártól 61 dollárra, a General Motors 
papírjai petitig 75 dollárról 35 dollárra es­
nek le.

Ugyanez a helyzet a londoni tőzsdén is, 
*hol főleg az iparvállalatok papitjai esnek, 
®úg az áliampapirok nem szenvednek jelenté­
kenyebb vesztességet, mintegy annak a je­
léül, hogy nem általános runről, hanem az 
*pari termelés jövője iránti bizaimatlanság- 
!ol van szó. Az ipari részvények közül is erő­
sen tartják magukat az élelmiszer gyárak 
Papírjai, amelyeknek nem sok köze van a 
hadiiparhoz, annál nagyobbat zuhannak ezzel 
szemben a nehézipari, bányászati és hajózási 
valörök, amelyek korábbi emelkedésüket is 
jórészt a hadfelszerelési konjunktúrának kö­
szönhetik.

Hyen auspiciumok között következett be 
0rd Halifax németországi látogatása, majd 
P^r napra rá november 22-ike, a londoni tőzs- 
áe fekete hétfője.

Roosevelt hadat üzen

A londoni tőzsde eddig a kritikus napig 
nyugodtan viselkedett és meglehetősen

flegmatikusán fogadta azoknak a viharos ese­
ményeknek a híreit is, amelyek a newyorki 
tőzsdén lejátszódtak.

A Wall StTeet-et ugyanis április óta több 
súlyos megrázkódtatás érte. a nyersanyag- 
spekulációban teljes erővel vett részt az ame­
rikai tőzsde, amelynek szekundált az a hatal­
mas nemzetközi tőke is, amely a francia 
frank értékcsökkenése, valamint a népfronti 
kormány elleni tiltakozása jeléül pranciao1"- | 
szagból az U. 'S. A. államok felé vette útját.

A nyersanyagspekuláció összeomlását jó- i 
részben Roosevelt öntudatos fellépése idézte : 
elő, aki a drága nyersanyagoktól az ipari tér- j 
melés prosperitását féltette. Roosevelt nyílt i 
és egyenes szavakkal fenyegettte meg a spe- ; 
kuládót és bejelentette, hogy annak letöré- 
sére végső esetben a dollár kurzusának le­
csökkentésétől sem fog visszariadni.

Erre a bejelentésre kitört az októberi tőzs­
dekrach. A spekulánsok megkezdték eladás 
saikat. A bolyongó nemzetközi töke, a „kár­
tékony arany“ is belátta, hogy az amerikai 
viszonyok nem kedveznek a számára, piacra 
dobta a birtokában lévő nyersanyagot és azt 
a hatalmas részvénystakkot is, amelyet idő­
közben felvásárolt s megkezdte visszaáram­
lását az elhagyott Európa felé. Ezek a tö­
meges eladások természetesen a newyorki ér- ' 
téktőzsdén hatalmas árfolyamcsökkenéseket i 
idéztek elő. ;

Rossz üzlet a háboru í

Gyakran hallani, hogy a japán-kinai háború 
tulajdonképpen uj piacokat nyitott meg és a 
harcban álló népek ellátásában versengve 
vesznek részt a többi államok. Hát ez a tel- . 
tevés egyáltalában nem helytálló és vele meg- ; 
dől az a hiedelem is, hogy a keleti „konfllk- í 
tus“ uj kereseti lehetőségeket jelent az egye- ■ 
lőre még békeállapotban élő országok szá­
mára. I

Japán importja ugyanis az utóbbi időben a , 
következőkép alakult:

1936. n. negyedév 757 millió ypn
„ in. „ 618 „

1937. I. „ 1056 „
„ n. „ 1187 „ „ !
„ in. „ 962 „

A behozatal növekedése tehát távolról sín- t 
csen arányban azzal a kárral, amelyet ez a > 
háború a nemzetközi forgalomban egyébként 
okozott. A japán kivitel ugyanakkor szám­
szerűleg mintegy 20 százalékkal növekedett 
ugyan, azonban a japán külkereskedelmi sta­
tisztika a Kínában operáló japán hadsereg 
számára küldött hadianyagot és élelmiszereket 
is az export számláján könyveli élj

Kína az elmúlt év harmadik negyedében | 
226 millió kínai dollár értékű árut importált, j 
aa Idea év megfelelő szakában csak 214 millió 1

dollár értékben. A behozatal tehát, a háborús 
felfokozott szükséglet ellenére csökkent.

Anglia jót akar

Felelős angol körök régóta tisztában voltak 
azzal, hogy a gazdasági helyzeten ily átme­
neti jellegű konjunktúrákkal, hadügyi meg­
rendelésekkel, spekulációs árf elhaj tásokkal 
segíteni nem lehet. Anglia a szabadkereske­
delem helyreállításában látta a gondoktól való 
egyedüli kivezetőutat. Föl,eg azért, mert így 
diktálták saját jól felfogott érdekei is.

Az angol gazdasági élet 1931-töi a lassú, de 
állandó javulás képét mutatta 1936-ig. Ta­
valy ugyanis az építkezések már 13 százalék­
kal visszaestek. Az ipairii investiciók erősen 
csökkentek. Mind annak a jelei, hogy a ter­
mészetes konjunktura elérte tetőfokát és ha­
nyatlóban van.

Az angol ipart táplálta ugyan még a had­
ügyi megrendelések mesterséges konjunktú­
rája. Igen ám, csakhogy a felfegyverkezési 
munkálatok 1938-ban véget érnek. fis mi lesz 
azután?

Hivatalos kimutatás szerint október 18 és 
november 15-ike között az angol munkanél­
küliek száma 109.000-rel növekedett. Az 
utóbbi négy év munkanélküli statisztikájában 
rekord. Pedig az angol hadfelszerelési gyárak i 
még teljes üzemmel dolgoznak.

Az angol ipart a belföldi szükséglet nem ! 
tudja kellőképp foglalkoztatni. Ennek az ipar- ! 
nak exportra van szüksége, piacokra van j 
szüksége, piacokra, amelyeket elzárnak előle ! 
a vámfalak és a gazdasági elszigetelődések. j

Az angol törekvések legmerevebb keréktö­
rő je a Harmadik Birodalom. Az a Németor­
szág, amelynek négy éves tervgazdasága tu- , 
lajdonképpen nem jelent egyebet, mint a sza.- i 
badkereskedelem helyreáii kásának megtorpe­
dózását. A német gazdasági elszigetelődés tu­
lajdonképpen harci fegyver, melynek csöve az 
angol birodalom felé irányul. A német polgár ! 
nemcsak azért nem eszik majd vajat, hogy 
több pénz maradjon ágyúra, hanem azért is, j 
hogy az angol polgárnak se jusson vaj az s 
asztalára.

Lord Halifax visszatér i

fis ezért tört ki november 22-én a londoni ; 
tőzsdén az a krach, mely a mi pénzünkben ki- f 
fejezve kereken 170 milliárd lej vesztességet I 
okozott az angol részvényeseknek. Mert Ha- \ 
lifax lordnak nem sikerült a német kormány- I 
körökkel megértetnie Anglia törekvéseit. 
Németország nem mond le az autarhiáról, 
nem mond le a tervgazdaságról, a Harmadik 
Birodalom vétót mond az egész világ óhajtá­
sának, hogy a gazdasági élet megszabaduljon 
égj szer az elzár kózóttság fojtogató bilincsei- !

gához tért. Egy hétre rá, november 27-én az 
árfolyamok 5__10 százalékos emelkedést ér­
nek el, mivel hamarosan elterjed a hire, hogy 
az angol kormány a német ,,nem“-re az an goi 
és amerikai gazdasági együttműködés kiépí­
tésével akarja megadni a választ. Pár nap 
múlva Cordell Hull államtitkár, az Egyesült 
Államok kormánya nevében bejelenti, hogy 
az angol-amerikai egyezmény a nemzetközi 
kereskedelem helyreállításának útjában álló 
akadályok elhárítására törekszik. Az állam­
titkár még mondott egy-két dolgot a „gaz­
dasági nacionalizmus“-1-ól, az „ipart termelés 
diktatórikus ellenőrzéséiről, amelynek aligha 
örvendtek ny>g Berlinben.

Úgy látszik, hogy lord Halifax berchtesga­
deni utjának az a hatalmas gazdasági együtt­
működés lesz az eredménye, amely az angol 
világbirodalmat és az Egyesült Államokat 
köti egybe a szabadkereskedelem zászlaja 
alatt. Dr. Röszler Viktor.

tői.

Lód Halifax nem akarta megígérni azt az j 
ellenszolgáltatást, amelyet a német kormány í 
kért, hanem üres tarsollyal visszatért. Ezt az 
eredménytelenséget számi tolta le a londoni 
tőzsde, azon a bizonyos november 22-iki fe­
kete hétfőn és hogy a tőzsde milyen jól érte­
sült, bizonyság reá Schacht db. pár nap 
múlva bekövetkezett lemondása, akit a ne­
met tervgazdaság esküdt ellenségének tarta­
nak. ] í

Az angol tőzsde azonban hamarosan ma- 5

Görögországban eltiltják 
& nőket a háztartáson 

kívüli munkától
Athén, december 15. (Rador.) Epirosz 

tartomány kormányzója Metaxas minisz­
terelnök minapi beszédére hivatkozva, kör 
rendeletet bocsátott ki, amelyben követeli, 
hogy az asszonyok térjenek vissza termé­
szetes hivatásukhoz, az anyasághoz és 
házastársi kötelezettségeikhez. Az asszonyt 
mentesíteni kell a háztartáson kívüli ne­
héz munkától, — mondja a körrendelet — 
akik nem engedelmeskednek a rendelke­
zésnek, azok ellen a legszigorúbban fognak 
eljárni.

A holland szenátus 
megszavazta az általános 

hadkötelezettség 
bevezetését

Haga, december 15. (Rador.) A szená­
tus véglegesen elfogadta a hadkötelezett­
ség bevezetésére vonatkozó törvényt, ami 
ellen -csak a demokraták és kommunisták 
szavaztak. A kiképzés idejét 5 és fél hó­
napról 1 hónapra emelték fel. Ezentúl 32 
ezer főnyi lesz a hadsereg állandó létszá­
ma,
- .rxm«TT— - - ---- -——

— Nagyszabású hajóépítő programot hajt 
végre a német tengerészet! minisztérium. 
Hamburgiból jelentik: A hadiflotta évkönyve 
szerint gj -birodalmi tengerészeti minisztérium 
ez évben összesen 335.297 tonnányi hajót 
aikiar építtetni az 1936-ban 290.540 tonnával 
szemben. Ebből 152.000 hadihajó, 38.500 ton. 
na nehézpáncélos, 52.400 könnyű páncélos. 
36.870 tonna torpedó romboló es 25.531 tonna 
tengeralattjáró.

itSl'i-n. •I
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iiidiSzieíéselk Sroszoiszág isan
yahtaságEgy 0s«$zers2ágfeóÍ visszaiért mérnök *****

^ helyzetéről
jelentek meg jiddis könyvek, azóta azon­
ban erősen visszaesett a jiddis könyvkia­
dás. Az állami kiadók nem nyomatnak hé­
ber könyvet, a magánkiadóknak pedig tá­

rnával igen nagy összegű francia tőkék 
maradtak, fagytak bent Romamaban. E S kor oly megállapodás jött letre, a francia 

i és a román kormány között, hogy a benn- 
S rekedt francia tőkéket tulajdonosaik val- 
i lalati alapításokra és érdekeltség vallala-
I sokra fogják felhasználni ezzel szem en kösz&rLÖm önnek, hogy megismer
1 a román kormány eleve megengedi, no0y ,es mgy« ^,_zert. meaiyél a szenvedői

Eredeti közlemény ,

„Az els© üveg üasire D. után 
’teljesen gyégwealtnak éreztem

Vaidlsta leli

Bées, december 15. A Zsidó Távirati 
Iroda bécsi tudósítója érdekes beszélgetést 
folytatott egy zsidó mérnökkel, aki most 
tért vissza Oroszországból, ahol tiz évig 
vezető állást töltött be a nehéziparban. A 
zsidókérdésről szólva, a mérnök töbnek 
között a következőket mondotta.

__. a szó szoros érteiméoen nincs zsidó­
kérdés Oroszországban, mivel a szovjet-

6 legyei® fényisép-et
j kap a

R E VII E-ben

j loS 6Z«
j __ A cionisták üldöztetése, ami tényle-
: gesen sűrűn fordul elő, arra vezetnető 
! vissza ,íhogy a cionizmust politikai impe- ; 
I rialista mozgalomnak tekintik és mint ■■ 
í minden politikai tevékenység, amely a j 
i kommunizmuson kívül áll, tilos Orosz or- j 
i szágban. Ami a zsidók gazdasági rétege- j 

ződését illeti, jellemző, hogy a kiskereske- | 
delemben és a ,,spekulánsok táborában ,
ma már elenyésző a zsidók száma, annál | 
több a zsidó gyári munkás és szakember.

kormány teljes kulturális autonómiát biz­
tosit minden népnek és minden fajnak. Az 
a nyomás, ami oly súlyosan nehezedett 
mindig az oroszországi zsidókra, nagyjá­
ban megszűnt és az antiszemitizmus, mim 
társadalmi jelenség is alig észlelhető. Mi­
után az egész iskoiahalózatot államosítot­
ták a zsidó gyermekek a nemzsidókkal 
járnak esyütt a népiskolákba és középis­
kolákba. Ugyanekkor egyre nagyobb mé­
reteket ölt az asszimilációs mozgalom, 
amely főleg abban nyilatkozik meg, hogy 
a jiddis és a héber nyelv használata foko­
zatosan eltűnik. 1926-ig még nagyszámban 
WS&&QBBBK
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e tőkék maximálisan évi 5 százalékos ho­
zama transzferálható, átutalható legyen 

Ennek a megállapodásnak az alapjan az 
utóbbi időben több ipari és kereskedelmi 
vállalat alakult Romániában, a befagyott 
francia tőkék felhasználásával, így tob- 

, bek között: LesFils D. M C., La Franao 
i Dmnubiene, mely utóbbinál a Societe de 

Moteurs et Automobiles Lorraine vallat 
érdekeltséget, az Industrie Optica Roma- 
neasca a Produsele Botot S. A., XJzmele 
de Zim Laboratoarele Farmaceuttee Lu­
tetia, stb.

I ‘ Csak ezeknél az újabb alapításoknál 
\ lejegyzett alaptőkék összege 125 millió 
\ lejre rúg, az egyéb befektetésekről nem is 
i iHaq zpIvg.
I a francia tőke tehát a legutóbbi időben 
I is igen jelentékeny részben járult hozza I az ország iparosodásához. dr. r. v.

hettem ezt a gyógyszert, mellyel a szenvedő*
! visszakaphatják egészségüket és életkedvü­

ket. Teljes tisztelettel Tóth István, Sf. Paul.
5 jud. Arad, u. p. So irónia“.

A. köszönő levelek sz3.z3.it iC3.pjuk 3Z o.
I szag mondén részéből, melyekben lelkesedés- 
ä ael beszélnek a GASTRO D. csodálatos ég
V gyors gyógyító hatásáról a gyomor és bél- 

bajok összes eseteiben. Orvosok is ajánlják
V gaSTRO D. kapható gyógyszertárakba*
; és drogériákban, vagy megrendelhető 135 les 
{ utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában. 
[' Bucuresti, Calea Victariei 124.

Galatiból jelentik, hogy a görög ételolajoi: 
behozatala unszolván teljesen szünetel, ami­
nek az a magyarázata, hogy Görögországba- 
az idén nagyon rossz volt az olajbogyó-termét 
A galatii importőrök most Olaszországba 
és Franciaországból kísérelnek meg ételolaja-. 
importálni, mivel Szíria nem tud elegend'. 
árut exportálni.

: női konfekció áruház Regei* 21. ? , ^ !j A talp^yarOSOK rOHiasuai .
.................. szövetségének kibővítése .Az ipari vezető állásokban is sok zsidó ta­

lálható. Ezzel szemben teljesen megszűnt 
a zsidók politikai vezető szerepe. Nagyjá­
ban meg kell állapítani, hogy a zsidóság­
nak, mint nemzetiségi csoportnak nincse­
nek’ fejlődési lehetőségei Szovjetoroszor- 
szágban.

1 A Banca de Control helyiségében a múlt 
j héten megtartott ülésen elhatározták a talp- 
I gyárosok romániai szövetségének kibővítését, 
í melyhez tiz újabb bőrgyár csatlakozott. Ez- 
s által az ossz tagok száma 33-ra emelkedett.
\ További három vidéki talpgyár csatlako- 
1 zása várható .

Ugyancsak a 33 talpgyár képviselőinek 
I összcsége elhatározta, hogy Bucurestiben az 
I összes talpgyártmányoffc eladására egy kö-

leiáiil esni i nyersanyag-árak

. zös eladási irodát létesít.
: A talpeladási Iroda 1938 január 1-én
I kezdi meg" működését. A Szövetség eddigi 
* talpárai továbbra is változatlanok miairadnaK, 
I* Ezen -közös talpeladási iroda létesítésével 
\ é,y megszervez ésével a Banca de Centről 
i pentru Industria si Comert S. A. Bucuresti 
; lett meghúzva.

A 15-ilí Állami Sorsjáték 
i£-sk osztályánál* huzási 

eredménye
i 1937 december 15.

A sorsjátékon nyert egymillió lejt 65272 
: 400.000 lejt 61665, 200.000 lejt 60008, 100.00C 

lejt 19857, 100.000 lejt 55900, 50.000 lejt
' 20985, 50.000 lejt 36909, 50.000 lejt 37004

50.000 lejt 56921.
j Az összes 92,15, 25, 54 és 30 számmal végzöde 
: sorsjegyek egy uj sorsjegyet nyertek a UI-ik 
I osztályra.
: A mellélcsorsjátékon nyert egymillió lejt
f 356435, 200.000 lejt 141813, 200.000 lejt 274430 

100.000 lejt 329269, 100.000 lejt 375238
100.000 lejt 336384, 50.000 lejt 136848, 50.0« 

] lejt 366983, 50.000 tejt 212022, 50X00 lejt
j 134870.
j Az összes: 379, 495, 299, 172, 025, 443, 934. 
í 155, 914 és 075 számmal végződő sorsjegye*, 
s egy uj sorsjegyet nyertek a III-ik osztályra

A német Statistisches Reichsamt jelentése 
szerint október folyamán a nyersanyagok és 
félgyártmányok árai, augusztushoz viszonyit- 
▼a 2.3 százalékkal, áprilishez viszonyítva 6 
százalékkal estek. Mivel ez a folyamat novem­
berben is tovább tartott, valószínűnek látszik, 
hogy december végével az árak visszamennek 
arra a nívóra, amelyen az év elején állottak.

A gabonanemüek közül főleg az árpa és a 
rozs esett, az előbbi kisebb, az utóbbi nagyobb 
mértékben. i ,

A kakaó, tea és a kávé árai kereken 25 szá­
zalékos áresést szenvedtek az utóbbi időben.

A pamut ára 9, a len ára 17 százalékkai 
esett november folyamán.

A kaucsuk ára október 15 és december eh 
se je között 13 százalékkal ment vissza. Az 
ólom 5, a cink 12, a réz 15 százalékos ár­
esést szenvedett.

A benzin ára ugyanezen idő alatt 12 szá­
zalékkal morzsolódott le a világpiacokon.

I legyveiimillió beleLieíéssel 
kéi n| cigarettagyár épül

@z erszáeban

Az állami dohányjövedék elhatározta, hogy 
két uj cigarettagyárat épített az országban, 
az egyiket Tg.-Jiu, a (másikat Rámnicul 
Sárát városban. A költségekre egyenként 22 
millió lejt irányoztak elő.

Az építési munkálatok már a tavasz folya­
mán megkezdődnek. Az árlejtéseket január 
28-án tartják meg.

j Uzinele de apá si Canalizave aíe municip aiu
j Cluj

\ No. 8647. .1937.
HIRDETMÉNY

Százmilliókra rugó újabb be­
fektetéseket eszközöl Romániában

a francia tőke
Rövid üzleti hírek

l A Vízmüvek Igazgatósága a közönség re- 
\ domására hozza, hogy a Stir. A. Muresan, S*.’
I Regale, a Fellegvár, valamint az ezpkhez a 
j területekhez tartozó uccákban f. hó 16-ás.

■ éjjeli 24 órától 17-én reggeli 6 óaáig a víz­
szolgáltatást beszünteti. A vízszolgáltatás 
beszüntetése bizonyos munkálatok elvégzése 

l miatt vált szükségessé.
Cluj, 1937. dpcember 15.

I Igazgatósás

Bucuresti, december 15. (Az Uj Kelet 
tud.) A francia tőkének már régebbről s 
igen komoly érdekeltségei vannak Romá­
niában. Egyedül a román petróleumipar­
ban invesztált francia tőkéket, mintegy 
8—10 milliárd lejre becsülik.

Nem tartjuk érdektelennek röviden fel- } 
sorolni azokat a román vállalatokat, ame­
lyek francia érdekeltséggel dolgoznak:

A petróleumvállalatok közül a Steciu<* 
Románc, egyharmad részben, az I. R. D. 
P. egynegyed részben, a Romána Belgiana 
teljes egészében, a Starnaphta, a Petroli­
ng ,a Telega-Moreni, a Nationale Minier a, 
valamint a Cornpania Cornerdala de Pet­
rol teljes egészében francia tulajdon, mig 
a Concordia és a Columbia meg nem hatá­
rozható részben francia érdekeltség.

Más román petróleumvállalatok Fran­
ciaországban felállított eladási szerveik 
révén dolgoznak francia tőke igénybevéte­
lével. Ide tartoznak a Creditül Minier, 
a Petrol Block, a Redeventa, a Rafinajul, 
a Pallas, valamint újabban a Cornpania 
Romána de Petrol.

Gedeon Richter vegyipari vállalt néven 
\ Bukarestben uj (részvénytársaság alakult 6 
5 millió lej alaptőkével, amely vegyipari, gyógy- 
j szerészeid és kozmetikai cikkek gyártásával, 

A romániai pénzintézetek közül jelentő- | eladásával és szakmabeli képviseletek átvé- 
sebb mértékben a következőknél vállalt telével foglalkozik. Az első igazgatóság ^tag- 
érdekeltséget a francia tőke: Banca de j iái: Th. Vasüiu, dr. Ambrus Béla es 
Credit, Banca Comer dalia Romána, Cre- ^ Rusu'

1 __ Podalmi törvényszék. December 17-én
l pénteken este % 9 órai kezdettel a kolozsvári 
l magánalkalmazottaik1 szakszervezete irodalmi 
: törvényszéket rendez a Vasmunkás Otthon- 

r . I ban, Str. CatecOralei 7 szám alatt. S. Fowl-er 
’Jf . \ Wright „Prága nincs többé“ című müve fö-
SUvm j ^y^t. Belépődíj bélyeggel együtt 16 lej. Jegye* 

i elővételben csak korlátolt mennyiségben a íö-

ditul Agricólt Ipotecar al Romaniei.
Francia érdekeltségűek egyébként:
A biztositó intézetek közül a National 

de Asigurare és a Franco Romána de 
Asigurare.

A textilipari vállalatok közül a Buhusi 
konszern vállalatai, Gallia, Societaiea Tex­
tile, Franco Romána.

A bucuresti Gaíleriile Lafayette;
ab ipari vállalatok közül a Mines dfOr 

de Transylvanie, Erdélyi Üveggyár, Danu- 
biana, Viex Celestin, Mott Füs, stb.

Ugyancsak francia érdekeltségben mű­
ködnek a Cornpania European^, de Asigu­
rare Marfurilor si Bagaje-
lor a brailai Compagnie Continentale 
d‘Éxportation, a Les Tissus, a Wagons- 
Lits, Fichet, a Lemaitre üzemek, Citroen 
Bucuresti, Compagnie Francaise de Par­
füms Bucuresti, Faróla, stb.

; a román devizazárlat bevezetese alkal-

3 A bécsi román kereskedelmi megbízott écv , 
I tesitette a földművelésügyi minisztériumot, :

hogy egy osztrák polgár ajánlatot tett a ro 
5 mán kormánynak egy olyan eljárás meghono- - 
i sitására, melynek révén a burgonyatermesz- 1 
? tést többszörösen föl lehet sza,poritani. Az } 
; ajánlat szerint egy hektár területen az uj : 
í termesztési módszerrel 15 ezer kgr., tehát ? 
S másfél vaggon burgonyatermést lehet elérni. !
I * 5

S Standard Electrica Románá, S. A. Bucuresti < 
í fuzionált a bukaresti Fabrica de Telefoane 

!S. A. R. céggel. A fúzió révén a .Standard 
alaptőkéjét 55 millió lejre emelték. Az egye­
sült vállalatok igazgatóságába beválasztották ; 
Anton Mocsony királyi fővadászmestert.

•
Cemáuti városa uj kultúrpalotát épített és 

a szükséges cementet nem a belföldi gyárak­
nál, hanem külföldön szerzi be. A város már 
engedélyt is kapott a kormánytól 210 vaggon 
cementnek vámmentes behozatalára.

téri színházi ügynökségnél (autóbuszmegálló: 
és a magánalkalmszottak szakszervezetén*1 
Str. Van 7 szám alatt kaphatók.

SEXETEK
D1 jeligének. A kérdésben még semmi bi­

zonyosat nem tehet tudni. Annak minder 
fázisáról lapunk hasábjain idejében biri 
adunk.

Ludusi előfizető. Névtelen levelekre nem 
válaszolunk.

W. S., Dej. A hajfai Technikumon ezévben 
nyüt meg a tengerészeti fakultás. Közelebbi» 
sojnos nem tudunk.

S. M., Diciosanmartin. Szíveskedjék bár 
mely nagyobb könyvkereskedéshez fordulni 
A kért szabályok nyomtatásban kaphatók.

Sighet, december 15.J 
zsidóság mélységes meg 
háborodassal vette tuo 
raegysi prefektus megaJ 
scher Józsefet a mára] 
ségek meglátogatásábaij 
dést elsősorban Szmuck 
fesszor ismert ,,mai 
terhére Írják, aki bár al 
ta utolsó helyére szoritj 
böz illő buzgalommal éj 
re kaphatóságával dőld 
zsidó választókat a Vj 
számára szerezze meg I 
getozesekke, Co fő .eg d 
" a Zsidó Párt közporJ 
mételten interveniált i 
umban a máramarosi 
lasztási terror ellen, j 

A választási harc izi 
máramarosi körökben 
egyes pártok választás 
lasztó tömegek, különöj 
iasztók megtéveszti^ 
céljából különböző hit 
választási kortesek. Igj 
rebesgetik, hogy Consj 
iis minisztert, a kormj 
listavezetőjét másutt 
párt és máshová fog 
mandátuma helyett, 
igazság az, hegy C. 
rcsban jelölte a ^ox 
másutt. Xeni tehát 
mandátumáról és igyl 
a máramarosi lib-e j 
lének a lista utolsó b 
ménye nem lehet a b| 
zár Illés dr. mandátuj 
felülállónak látszik.^

A politikai szakén 
szont abban, hogy - iái 
mandátumot fog me| 
kormánypárt. Valószi 
is, hogy a Zsidó Párj 
réz magának Máranj 

Szmuck Mihály azd 
ja a zsidó tömegeket! 
kormánypárti ;istára| 
úgy ő, a negyedik 
lesz. Az igazság ezzj 
Szmuck Mihály sen 
mandátumhoz. Az 
eszközökkel szított 
eredménye az lehet| 
Zsidó Párt jelöltje 
A negyedik liberalu 
zár Illés fogja kibta 
nem mer terrort! 
Szmuck Mihály, £>ú| 
érvényesíti kortesij 
liberális-vaidista S2 

zsidó Szmuck Mihal 
mát, hanem a vail 
Zsidó Párttal szemj 

Déva, december 
A Zsidó Párt hunj 
megye összes heiy| 
választási gyűlése 
nyi vezetőség m< 
Dezső utazott le a I 
este nagygyűlés vl 
port Izsó, marosií 
beszédben nyitott 
tokkal áthatott bj

jBmmmmmm mpppp t^piiwigBSIWII!a—........ .....

STiRN'füe oil* kosci ví
Stf, N. lorga (voiu íröldfa uccaj IS. Országszerte elismert kitűnő konyha, szőne 

n figyelme» kiszolgálás
róélj íezeio étterme, az utazó közönség kedvenc taiáikozoticyc 
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5. OLDAE

EMBER 1ft.

|e D. ulárt

jiogy megismer 
vél a szenvedő» 
ft és életkedvü- 
stvár. Sf. Fault,

kapjuk az őr­
iben lelkesedés- 

csodálatos és 
gyomor és bél­
sok is ajánlják, 
ógyszertárakhas- 
ndelkető 135 léi 
rógyszertárában,

görög étel olajok 
n szünetel, ami- 
Görógországbar 

»lajbogy ó-termés 
; Olaszországból' 
k meg ételolajai 
1 tusi elegendő

orrjáiélt
buzási

e
15.

nii-iió lejt 652(2 
jt 60008, 100.00C 
)00, 50.000 lejt
>0.000 lejt 37004

számmal végződő 
, ny ertek a M-ik

i egymillió lejt 
0.000 lejt 274430, 
X) lejt 375238. 
jt 136848, 50.00C 
022, 50.000 lejt

72, 025, 443, 934. 
gzóöö sorsjegye* 
, ni-ik osztályra-

ale manicipiaki'-
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kirfeskednek a

ins megye 
kiküldötteit

zsidók
ifid- és

" Párt
szigeti itseske rágalmaz és lerrerlzÉi

L a közönség te- 
A. Muresan, Str­
ut az ezekhez a 
cban f. hó 16-á» 
ili 6 óráig a viz- 
A vizszolgáltatáe 
kilátok elvégzése

Igazgatóság-
«5*^**. V»--v-

December 17-én 
ttel a kolozsvári 
arvezete irodalmi 
smunkás Otthon.- 

aliatt. S. Fowler 
“ című müve tö­
lti 16 lej. Jegyek 
ennyiségben a fő- 
autóbuszmegálló V 
szakszervezeténél.

«ESSSSSí
i még semmi bi- 

Annak minden 
i Idejében hirt

L levelekre nem

alkumon ezévben 
:ultás. Közelebbit

Szíveskedjék bár- 
edéshez fordulni, 
5,ban kaphatók.
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Sighet, december 15. a máramarosi 
zsidóság mélységes megütközéssel és fel­
háborodással vette tudomásul, hogy a vár­
megyei prefektus megakadályozta dr. Fi- , 
scríer Józsefet a máramarosmegyei köz­
ségek meglátogatásában. Ezt az intézke­
dést elsősorban Szmuck Mihály, Iorga pro­
fesszor ismert „marhakereskedőjének“ 
terhére írják, aki bár a kormánypárti lis­
ta utolsó helyére szorították le, jobb ügy­
höz illő buzgalommal és a moske minden­
re kaphatóságával dolgozik azon, hogy a 
zsidó választókat a Vaida-Iorga kartell 
számára szerezze meg ígéretekkel, fenye­
getőzésekkel és főleg rágalmakkal.
° a Zsidó Párt központi vezetősége ma is­
mételten interveniált a belügyminisztéri­
umban a máramarosi vaidista-zsidó vá­
lasztási terror ellen.

\ választási harc izgalmai közepette a 
máramarosi körökben élénk vita folyik az 
egyes pártok választási sánszairól. A vá­
lasztó tömegek, különösképpen a zsidó vá­
lasztók megtévesztésére és zavarkeltés 
céljából különböző híreket kolportálnak a 
választási kortesek. így többek között azt 
rebesgetik, hogy Const. Xeni, volt liberá­
lis minisztert, a kormánypárt máramarosi 
listavezetőjét másutt is jelölte a liberális 
párt és máshová fog optálni máramarosi 
mandátuma helyett. Ezzel szemben az 
igazság az, hegy C. Xenit csak Marama- 
rcsban jelölte a kormánypárt es se o 
másutt. Xeni tehát nem fog lemondani 
mandátumáról és igy Szmuck Miha yna , 
a máramarosi liberálisok zsidó ostomye- 
lének a lista utolsó helyén semmilyen re­
ménye nem lehet a bejutásra, miután La­
zar Illés dr. mandátuma minden kétségén 
felülállónak látszik.

A politikai szakértők megegyeznek vi­
szont abban, hogy Máramarosban csak két 
mandátumot fog megszerezni maganak a 
kormánypárt. Valószínűnek tartják ugyan­
is hogy a Zsidó P irt is mandátumot sze- f 
re’z magának Máramaros megyében.

Szmuck Mihály azon a címen terrorizál- j
ja a zsidó tömegeket, hogy ha a zsldo a \ 
kormánypárti listára adjak szavazataiba - 
úgy ő, a negyedik helyezett is kepvmelo 
ksi Az igazság ezzel szemben az, hogy , 
Szmuck Mihály semmiképpen nem int 
mandátumhoz. Az általa fegyente jes 
eszközökkel szított terrornak „egyeüen 
eredménye az lehet, hogy sem o sem a 
r,sidó párt jelöltje nem jut mandátumhoz. 
1 negyed h liberális jelöltet ugyanis La, tiB-L fogja Mbuktatni. EUene azonban 

mpr terrort alkalmazni a zsiuo 
Szmuck Mihály, aki igy a Zsidó Párt ellen 
érvényesíti korfesi hatalmát amellyel a 
liberális-vaidista szövetség felruházta, 
zsidó Szmuck Mihály nem a maga mandá^ 
mát, hanem a vaidista je
%t«P4drte"Ír(Az Uj Kelet tud.)

—S61
m^e, .fhSTÍ erdélyi tartomá- 
választási gyűlésé. . Herman

Dezső utazott le a megye c pana-
este nagygyűlés volt amelyet 
port Izsó, m.ar^ihye gQndola.
beszédben nyitott m g. Herman
tokkal áthatott beszed után dr. *

, Dezső emelkedett szólásra és a hunyadme- 
: gyei zsidóságnak, valamint dr. iva.pa.port 
! elnöknek a központ üdvözletét tolmácsol­

ta, Ezután kiemelte Mahler Ignác nyug. 
műszaki főtanácsos áldozatkész tevékeny­
ségét és munkásságát. A 73 éves közéleti 
kiválóság fiatalos lendülettel és munka-

A iviküldöttek vidéki tutaja 
Dr. Herman Dezső dr. Rapaport Kál­

mán dévai ügyvéd társaságában látogatást 
tett Hátszegen, Perozsényban és Lupény- 
ban is. Hátszegen Deák Lajos elnökletével 
volt gyűlés, ahol a zsidóság nagy lelkese­
déssel csatlakozott az önálló zsidó listá-kiválósáe fiatalos lendülettel es manna- , uesaei

készséggel áll a Zsidó Párt szolgálatában. \ hoz. A fáradhatatlan agilitasu Grun E e- 
neszseggei .................. ..... /)»- vtem/m. Dezső a. roart neveoenI A népgyülés közönsége lelkesen ünnepelte 

\ Mahler Ignácot, majd pedig Herman De- 
l zsö ismertette a Zsidó Párt választási cél­

kitűzéseit és azokat a körülményeket, me­
lyek a Zsidó Párt önálló listájának letéte­
léhez vezettek. Behatóan foglalkozott a 
különböző pártokkal folytatott tanácsko­
zásokkal, végül pedig felhívta a figyelme 
arra a szervező munkára, amelyet a part 
a zsidó tömegek megnyerése érdekeben. 
folytat. A gyűlést dr. Rapaport lelkesítő 
szavai zárták be.

gyönyörű dalait meghallgatni az

Isten veled Páriis
nagyszerű ftümben, melyet a

Se ed Mozgó
vetít nagy sikerrel.

mérnek dr. Herman Dezső a párt nevéoen 
; fejezte ki részvétnyilvánitását, feledhetet- 
\ len édesapja halála fölött. A hátszegi, 
í mintaszerűen megszervezett zsidóság^ kö-

■ réből minden szavazat a Zsidó Pártra 
\ esik. A választói listák összeállításánál itt

■ is visszg élések történtek és 35 zsidó vá- 
lasztót kihagytak a listából.

] petrosaniban a terror szomorú képe fogadta 
\ a Zsidó Párt jelöltjeit. A liberális érdekelt­

ségű bányavállalat körzetében a zsidóság 
i nem vehet az óhajtott mértékben részt a | 
1 Zsidó Párt munkájában. Itt csak névtelen Iá- j 
I tógát ásókat tettek a Zsidó Pát küldöttei. Lu- , 
S pényben az emelkedett hangulata zsidóság
1 meleg szeretettel fogadta a pártküldötteket.
2 A megye többi zsidólakta helységeibe a dé- 
\ yai zsidópárti csoport küld ki megbízottakat.

A marosvásárhelyi nagygyűlés 
• Tg.-Mures, decembeír 15. Marosvásárhelyen 

nagy lelkesedés jegyében folyt le a választási 
gyűlés, melyen dr. Löwenstein Lajos elnökölt. 
Érdekes beszédben mutatta ki a parlamenti 
képviselet szükségességét és hívta fel a mindig 
egységes marosvásárhelyi zsidóságot a zsidó 
Ista támogatására.

Ezután dir. Engelberg Dezső ismertette azo-

iiitlisiie
restül© belelt nmwlsára

...és évekkel fiatalabbak 
fogja magát érezni

í Belei 9 méter hosszúak. Ha nem ürülnek 
l ki naponta, úgy összegyűlnek a hulladékok,
1 amelyek hamarosan átalakulnak mérgekké 
\ és savakká és megmérgezik vérkeringését.
\ Bágyadtnak érzi magát. Fej- vagy hát- 
I fájást kap. Reuma és még vagy fél tucat 
j egyéb betegség támadhatja meg.
] De állapotán nem segít drasztikus has- 
j hajtő szedése, hanem szedjen minden 
1 reggel “kis adag” Kruschen sót, amely 
j újra neveli beleit és lassan arra szoktatja, 
\ hogy újra rendszeresen dolgozzanak.
i Miután még csak az első üveg felét szedte 
; pe, már is egészen más embernek éra 
I magát. Szemei újra élénkebben ragyog*- 
} nak, bőre tisztább lesz, járása ruganyos- 
i 10 évvel fiatalabbnak érzi magát. Végffl 
■ is hatalmába keríti a Kruschen-közérzet.
j a nagy üveg ára 95 lel, a kis üvegé 60 lel.

« ----- ---------------------------------- --------- ---------- -
kát a többségi véleményeiket, amelyek a Zsidó 
Párt külön listájával kapcsolatban a román 
belpolitikában és sajtóban kifejezésre jutottak.
A többségi politikusok nemcsak, hogy nem 
sérelmeznék, de el is várják a zsidóságtól, 
hogy a választásokon külön utón haladjanak.

Végül Goldschlag Osiás intézett keresetlen 
szavakat a választókhoz, majd a gyűlést dr. 
Löwenstein Lajos elnök bezárta.

Gheorgheni, december 15. (Az Uj Kelet 
tud.) Dr. Engelberg Dezső, a marosvásárhelyi 
Zsidó Párt egyik lelkes vezetője, vasárnap 
popagandauton volt -Szászrégenben, ahol a 
zsidó lakosság nagy lelkesedéssel fogadta a 
Zsidó Párt emberét.

“Mindenkinek látnia kell

isszonyeli öröme
hámaia

' megrendítő filmet, főszerepekben:
SCHNEIDER MAGDA és PETRO VITS 
IVAN. Bemutatja az

Uránia Mozq**

A zsiclé lalkesságili©;

Prágából jelentik, hogy az összes cseh­
szlovák lapok első oldalukat Yvon Delbos 
francia külügyminiszter látogatásának 
szentelik. A Prager Tageblatt szerint Del­
bos utjának célja változatlanul ugyanaz, 
mint Barthaué volt: a béke biztosítása. 
Csak a rendszerek és az emberek változ­
tak meg és Németország nem panaszkod­
ható, hogy a francia külügyminiszter ut- 

j ja ellene irányul, mert Delbos nemcsak, 
I mint Franciaország, hanem mint Anglia 
i megbízottja látogat el Prágába.

lehet
sze

természetet nem lehet mesterségesen
pótolni

a tisztán 
természetesÉrelmeszesedésnél
segítségével

jóval magasabb

korhatár

Sajnálatos KXÜl-mény, Kogy .0* mi tor **m~»*£* %£*£ !
, 7r<ídá P(írt listájának győzelme szempontjából, a zsidóság egy gy
1 a í /rZt választásokon mivel nem vétette fel magát idejében « va- 

sze nem vehet reszt a vaUisztasoK n> 2^dósáo egyetemes érdekeit szol- |
teztási névjegy^ Minden zsidó szen^nthól 07y értékes jogot

sä sas-í * —•--s—. rrs;;

srw. *****, *2« ÄÄ
M fwXS&’mLJl, Sínese törvényig ***,
ságiak nemcsak joga, de népével szembeni kötelessége is.

Selbes félórát tárgyalt Hánya 
blyettesével a budapesti 

pályaudvaron
—SäWSä»"1 *

, 1 c Tpcrnao este a Olaszország iránti barátságos viszony el-

ÄlÄiÄ* B—1

__ Ideges embereknek és leönbetegekneii
az igen enyhe hatású, mindig megbízható 
természetes „Ferenc József“ keserű viz 
reggel éhgyomorra egy pohárral bevéve —- 
rendes bélmüködést, jó emésztést és elegendő 
étvágyérzetet teremt

,___ a GOLDMARK vezetősége figyel­
mezteti a közönséget, hogy as előjegyzése­
ket a színház pénztára csak déli egy órá­
ig veszi figyelembe.

_ A Zsidókórház bálja. Január 8-án
: fogják megtartani a kolozsvári Zsidókór- 
í ház javára rendezendő elit-bált, ameh 
\ épolyan fényesnek ígérkezik, mint azok, 
i amik a múltban híressé tették ezt a köz- 
I célú rendezvényt. A rendezőbizottság fá- 
'= radhatatlanul dolgozik azon, hogy minél 

sikerültebb legyen a bál és feledhetetlenné 
tegye azok előtt, akik azon megjelennek. 
A rendezőség gondoskodik olyan meglepe­
tésekről, amikről beszélni fognak. A nap 
közhasznú cél érdekében igyekezzen min­
denki megváltani tiszteletjegyét a Keres­
kedelmi Hitelbank Rt. Cluj, címre, „Kóf- 
házbál“ megjelöléssel.

érhető el

útját Budapesten át Prága felé. Delbos és 
Sztojadinovics tárgyalásainak _ e e1ez 
vei hivatalos közleményt adtak ki, ame y 
szerint barátságos tárgyalások kereteben 
5 évre meghosszabbították a francia-j 
goszláv baráti szerződést A tárgyalások 
folyamán leszögezést nyert, hogy Jugosz 
lávia hü marad a Népszövetséghez es

francia külügyminiszter ma reggel 6.05 
órakor a magyar fővárosba érkezett, út­
ban Prága felé. A pályaudvaron Apor bá­
ró Kánya külügyminiszter képviselete­
ben, Bossy román követ,Vucsevics jugosz­
láv követ, Maugras francia és Kobr cseh­
szlovák követ fogadták. Delbos 20 perces 
beszélgetést folytatott Apor báróval.

100%-OS
TERMÉSZETES ATÉRZÉST, 5 évi tar­
tósságot biztosit Önnek az uj Brüliant- 

minőség. a VILÁGMÁRKA

Mim •né'
• V

Gyúrni M
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SPORT
Szavazással döntenek a jövő évi labdarugó

rendszer fölött?
I

Olaj, december 15. (Az Uj Kelet tud.) Teg- Ezt a kongresszust most januárra halasztót- ( 
napi saámrmzirm’n jelentettük, hogy az a bi- | ták. A VB intézőbizottsága viszont csafc de- j 

zottság. amelyet a Consiliul Federal leg- j cemíber 31-ig adbtt haladékot a délameri- > 
utóbbi ülésén a jövő évi bajnoki rendszer j kajaknak a nyilatkozásra. Egyelőre tehát nyi- | 
(kjidolgoziásávaü: hozott meg, értekezletre ült j tott kérdés marad a déiamarikaiak részvéte- ' 
essze. Az ülésen a bizottság összes tagjai S le a VB-n. Kivéve tennészetesen Brazíliát,

wm
ti
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^ttTOHTÖK. 1937.

mert hiszen Brazília idejében nevezettrésztvettek. Az ülés egyetlen napirendi pont 
ját az a kérdés képezte, milyen rendszer sze- 2 már benn is van a 16-os döntő mezőnyében. <
—Tű a i/vir/ttwn ST TH'TTV/pti- 5 *rint bonyolítsák le a jövőben a nemzeti- 
bajnoki labdarugóbajnokságot. Az ülés folya- | 
mán különböző tervek merültek fel. A bi- < 
zottsági tagok végül is elhatározták, hogy j 
aópszavazással döntik el a bajnokság rend- : 
szerének kérdését. Minthogy ez a megoldás s 
a bizottság összes tagjainak tetszését meg- j 
nyerte, elhatározták, hogy kérdőívben íoif 
dulmak a nemzeti bajnokság A), B), C), ösz- 
azes egyesületeihez, a Ligákhoz és a kerü­
letek vezetőihez. A kérdőív a következő kér­
déseket fogja tartalmazni:

1. Egy vagy kétcsoportos nemzeti baj­
nokságot óhajt?

2. Abban az esetben ha az egycsoportos 
bajnokság mellett foglal állást:

a) hány egyesület vegyen részt az egy­
csoportos bajnokságban?

b) milyen módszer szerint alakítandó Id 
az egy csoport?

3. Az egycsoportos bajnokság rendszere 
mellett hogyan képzeli a jövőben a nem­
zeti bajnokságba való bejutás és kiesés 
rendszerét? (Hány egyesület, seüejtevzővel, 
vagy selejtező nélkül?)

4. Ha a kétcsoportos rendszer mellett 
foglal állást, milyen változtatást óhajt?

Nemzeti bajnokság B) r
1. Egy. vagy több csoportos bajnokságot ; 

óhajt?
2. Ha a több csoportos mellett foglal ál- I 

iást. hány csoportból álljon a bajnokság?
3. Az egyes csoportokat földrajzi távol- 5 

■ág, vagy milyen alapon állítsák össze? j
4. Hány egyesület vegyen részt egy 5 

csoportban ?
Nemzeti bajnokság C) j

1. Fenntartandó-e vagy beszüntetendő a i 
C) liga bajnokság?

; 2. Ha fenntartandó, milyen változtatáso- I
Icát kíván a rendszeren keresztülvinni?

3. A C) liga bajnokságot az egyes ligák j 
rendezzék és a ligák nevezzék M a részt­

vevő egyesületeket?
Eddig a kérdőív, amelyre a válaszokat de- 

«ember 19-ig kell a labdarugőszövetség bu- 
cunesti központjához eljuttatni.

Tizennégyes csoport?
i Jőünföemált bucuresti sportkörökben tudni j 
(Bénik, hogy a jövő évi labdarugó bajnokság 
rendszerét illetőleg számottevő sportéleti ve­
zető azt indítványozza, hogy a Nemzeti Baj- 
aokság A) csoportjában 14 egyesület vegyen 
részt. A csapatok a következők lennének: 
Venus, Ripensia, FC Rapid, Victoria, NAC 
Universitatea, Sportul Studentesc, Phönix, 
Kinizsi, Gloria, AMTE és Juventus. A * átra- 
levö két helyért az Unirea Tricolor es Cri- 
■ama minősítő mérkőzést játszanak a Nem­
zeti Bajnokság D) két csoportgyőztesével.

Csak cövide**...

A görög labdarugó szövetség megkeresés- f 
sei fordult a magyar szövetséghez. Azt mdit- jj 
rányozza, hogy amennyiben Tel-Avivban. si- ? 
kerülne legyőznie Palesztina labdarugó csa- t 
patát, a döntőbe való jutás minősítő mérkő­
zése Görögország és Magyarország között 
Athénben legyen a jövő év március hónapjá­
nak egyik vasárnapján. Amennyiben a ma­
gyar labdarugőszövetség ezt az indítványt 
elfogadná a görög szövetség igen előnyös 
(Anyagi feltételek mellett még egy mérkőzést 
biztosítana a magyar válogatott számára. A 
magyar szövetség köreiben az indítványt el­
fogadhatónak találják, a dátum azonban nem 
megfelelő.

«
A női tenisz Középeurópai Kupa alakuló 

ülése a jövő év február 3—6, vagy 11—14. 
között lesz Belgrádiban. Ugyanebből az alka­
tomból megejtik a sorsolást is. A sorsolást 
rendkívüli ünnepélyes külsőségek között tart­
ják meg és azon megjelenik a serleget ado­
mányozó jugoszláv anyakirályné is.

•
A Veruus labdarugó csapata karácsonykor 

Budapesten minden valószínűség szerint az 
Újpest együttesével mérkőzik. Újpest ugyan­
is az idén nem megy külföldi túrára.

mmi

9f
MOTT-sarell

gubán, borban pe2 
szavazz csak 0, MC

December elején érkezett Budapestre Car- 
nera, akinek első budapesti mérkőzése em­
lékezetes botrányokkal járt. Camera jövő 

t vasárnap másodszor is ring.be lép, ezúttal 
j azonban ellenfele Di Megláo francia bajnok 
1 lesz, laki Párizsban négy hét előtt pontozá- 
! sós győzelmet aratott Camera ellem

e
A nagykárolyi Victoria klubközi asztali­

teniszversenyén, amelyen a rendező egyleten 
kívül a nagyvnadä Makkabi, Vams, Olimpia

és az SzSE indultak, a csapatversenyen a * 
Makkabi lett fölényesen első. A férfiegyes ; 
döntő mérkőzéseit a Mlakfcabi és Vasas kö- ■ 
zott Nagyváradon játszották le. Első lett » 
Spitz Makkabi, 2. Eisner Makkabi, 3. Váradi j 
Makkabi. Eredmények : Spitz—Weisz Vasas $ 
21:14,0:9, Spitz—Fleischer Vasas 21:10:16,

CAPITOL HOZtíő WC SÓBA 5

Bajazzo. Richard Tauber, a bécsi Heí- 
oper világhírű tenoristája. További sze­
replők: Duna Stefi és Diana Napier

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

A király vadáfizatra
,51'jelentik: Az uralkodó 
rdtt a (Román Opera előadáj 
yaia-i pályaudvarira haj táj 
gnronaton vadászatra urad 
t Bánságban lesznek és az| 
,ajda is résztvesz.

Spitz — Váradi 21:18:18, Spitz — Eisner j Gála előadás: I. Nászút feláron, főszerepek-
21:19:13:18. Az utóbbi mérkőzések a pompás 
formában levő mafckabisták között élvezetes 
küzdelmeket eredményeztek.

■aBBHBKSS* smss

ben: Verebes, Kabos, Delly, Ágai, stb. 
n. Garda futárja. A spanyol háborúba» 
lejátszódó kémtörténet, főszerepben: 
Wallace Beery. m. Uj híradó. Micky

MRffiaMMl

Ma este a Goldmark Filharmóniai 
Társaság hangversenye

t

Városunk neves és 'közkedvelt szimfonikus 
zenekara tartja ma este első idei hangverse­
nyét. A Goldmark Filharmóniai Társaság 

I minden egyes hangversenye különleges zenei 
eseményt jelent, mostani hangversenyük an­
nál érdekesebb, mert olyan műsorral lépnek 
a közönség elé, amely még a legkényesebb 
ízlésű zenekedvelőket is ki fogja elégíteni. A 
zenekar minden tagja kulturált zenész 3 ter­
mészetes, hogy a nagyszámú zenekar ilyen­

formán csak igazi művészetet nyújthat. Ha- : 
taJmas érdeklődés előzi meg ezt a hangver- \ 
senyt, ami érthető, mert hiszen — mint már t 
említettük — műsoruk eseményszámba menő. < 
Cherubini Anakreon nyitánya és Mozart \ 
G-rnoil szimfóniája mellett kiemelkedő két j 
müsorszám Wieniawski Hegedűversenye és * 
Bruch Kol-Nidréje. A hatalmas zenekart Fi- jj 
scher Vilmos, a kitűnő karnagy vezényli, az i 
est szólistája pedig Fejér Sándor lesz.

Zsidó polgári!!
Saját listádra szavazz!
Ez kötelességed magaddal és 
népeddel szembeni

H
1 Zsidó Fán

AFB8
Pénteken este Nyirő József Jézusfaragó 

emberének a bemutatója
— A bemutatón jelen lesz Nyirő József is —

Páratlan művészi és társadalmi esemény 
színhelye lesz pénteken este színházunk. Ek­
kor kerül ugyanis bemutatásra Nyirő József 
csodálatos szépségű havasi balladája, a Jézus­
faragó embed. Hónapok lázas, izgatott ambi- 

I ciózus munkáját viszi színpadra társulatunk 
pénteken este, s azok, akiknek már alkalmuk 
volt a próbákra betekinteni, a legnagyobb 
sikert jósolják a darabnak. Rendező, színész, 
a műszaki emberek egész hada, fáradozik 
azon, hogy mindenben hűen adja vissza az 
iró elgondolásait és hogy a közönség hang­
ban, lélekben, ruhában, díszletben és stílus­
ban hamisitatianul kapja azt, amit a szerző 
adni akar. A Hargita havas csúcsainak pom­

pázatos szépségében fog gyönyörködni a kö­
zönség , ahol különben a darab második és 
harmadik képe játszik. Jellemző a darab 
hangulatára és szépségeire, hogy a színészek 
-könnyezve próbálják azokat a részeket, ahol f 
kinyílik az igazi székely szív és döbbenetes, 1 
megrázó élethüséggel lesz láthatóvá az egész j 
életét a havasok tetején élő favágó. i

A Jézusfaragó ember péntek esti előadása 
igy valóban egyik legkimagaslóbb művészi j 
és társadalmi eseménye lesz az idei színházi 
évnek és biztosan be fogja váltani azokat a 
reményeket, amelyeket a szerző, szirma? és 
színészek hozzáfűztek.

«gyesen köetósn® mi- 2 ie* ísasagsífö
betűvel 4 lej, Legkta&fc sprbáirdetée SS 
Álláskeresőknek 3C az&xaiék Jtedresmí;:', 
Apróhirdetések dija előre f&eteadö, JelíN-: 
levelet csak 1zgy tovShfciteaA.. te gortiSbéiyeg 

yneilfSWve vsa.

Keresek bérbe egy jóhangu pianinót, vagy 
rövid zongorát január 1-ére. C;m a kiadóban.

Jöforgaimu kéthengeres szitás vámmalom 
két 42-es kőjárattal, földgázmotorral ceie- 
részen is eladó. Cím Turda, Szóbél és Grosa- 

j maim. Str. Baripu 62.

Gyógyszerész segédnő — praktlkáns vagy 
licenciázott — azonnali belépésre kerestetik. 
Ajánlatok: Farmacia Dóiban Jibou, jud. Sa- 
lej küldendők.

__ Megszűnik a német
ilma. Bucurestiböi jelenti 

raia közlf, hogy a 1 
•gyezménynek megfelelői 
»abad forgalma megszűnj 
márnára eszközlendö fizej 

Nemzeti Bankhoz kell 
igákat teljesíteni fogja. 
Megegyezésben megszabod

Női ruiiáj

Fen i

A S8BSHÄ® ESTI MŰSORA:
Csütörtök 9: A Goldmark Filharmónia: Tár­

saság szimfonikus hangversenye. 1. Che­
rubini: Anakreon (nyitány) 2. H. Wie- 
Biawski: Hegedűverseny. Nr„ n. d-moll. 
3. M. Bruch: Kol-Nidré. Op. 47. 4. Mo­
zart: G-tnoll szimfónia. Nr. 40. Karnagy: 
Fischer Vilmos. Szólista: Fejér Sándor, j

Péntek fél 9: Jézusfaragó ember. (Nyirő Jő- i 
zsef páratlan sikerű havasi színjáték». \ 
Először. A szerző jelenlétében, párhuzam \ 
mosan a magyar Nemzeti Színház elő- j 
adásaival. Főszereplők: Fényes Alice, - 
Erényi Böske, Czoppán Flóri, Paál Mag- j 
da, Nagy István. Mészáros Béla, Tóth ■ 
Elek, Tompa Sándor, Jene! János, Lantos ■ 
Béla, Réthely Ödön, Csóka József, Komm \ 
Pál, Deésy Jenő, Csenge rí Aladár, Peré- 1 
nyi János, stb., stb. Ragyogó uj díszle­
tekkel. Rendező: Szabados Árpád. Pre- j 
mierbériét. 18. szám.)

Szombat d. u. 5: A Roninok kincse. (A nagy- jj 
sikerül színmű első olcsó helyáras elő- | 
adása.) j
este 9: Jézusfaragó ember. (Másodszor, \ 
Rendes bérlet 13. Irodalmi bérlet 10. sz.) |

A KOMSN OPERA MŰSORA í

Hétfő, december 20: Rigoletto. (Aurel Tripon 
tenorista fellépésével.)

Szerda, december 22: Hoffmann meséi.

ROYAL MOZGÖ MUSOI&A 

Ma rendkívül premier: Mister Mottó. Minden

Textil-, divat- éa rövidáru szakmában per­
fekt fiatalember, szombat megtartásával, ál­
lást keres. Cim: Grósz Mendel Simleul Sü- 
vaniei.

Nyelvszakos egyetemi hallgatónő elemi, 
vagy középiskolások oktatását a karácsonyi 
szünidőre és egész iskolaévre jutányosán vál- 

idők legizgalmasabb kalandórfümje.' Csupa < lalja. Cim a kiadóban „Tanárjelölt“ jeligére, 
izgalom. A hamiskártyások trükkjei és ‘ ----------------------------------------------------------------------

j

a jiu-jicu fogások sorozatát láthatjuk. 
Főszerepben: Peter Lorre. Előadások: 
3. -.0, 5.20, 7.20, 9.20 órakor. Előtte uj
journal.

. üöT MOÄtiO MŰSORA:

lsetek reted, Párizs! Lily Pons, a new- 
yorki Metropolitan Opera vüághirü éne­
kesnőjének egyetlen filmje, melyben a 
legszebb modern dalokat énekli. Partnere 
Gene Raymond.

URANIA MOZOG MŰSORA;

Külön bejáratú parkettes üres szoba viz- 
kagylóval azonnalin kiadó. Rt-. Baritiu 16/» 

Magy, módén bérház Timisoaran, garantált 
9% tiszta jövedelemmel, eladó. Bővebbet 
Weisz Rezső ügyvédi irodába Timisoara L, 
Str. Mercy 4 szám alatt.

Mészárosok^ bodegúsok figyelmébe! Két 
márványasztal, jégszekrény és egyéb felsze- 

i _relések, üzletfelosztás miatt, sürgősen eladók 
1 Megtekinthetők Str. Gh. Baritiu 1. szár? 

Bliatti mészárszékben.

Öt-hatszobás helyiséget keresünk lehetőleg i 
Asszonyok öröme — asszonyok bánata, belvárosban. Ajánlatokat Schwartz posztó-,«

A délamerikai államoknak a VB-n való 
részvételéről most kellett volna döntenie a 
dStaanerfkaá szövetségek kongresszusának.

: Péntek, december 17: Denevér.
■ Szombat, december 18 (iskolai matiné): Ri­

goletto.
Vasárnap, december 19 (este): Szevillai bor­

bély. (V. Cre^oiu és S. Tassian fellépésé- 
í vei.)

Dráma a modem asszonyok életéből, fő­
szerepekben: Magda Schneider és lvan 
Petrovits.

&IÜNKÄ!? MOZGÓ MŰSORA?

Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap 
, 3, 6 és 9 órakor: I. A lázadók. Monumen­

tális filmdráma. Fősz.: Clark Gable és 
Franchot Tone. H. A titkosrendőr. Iz­
galmas gangszter-dráma. Fősz.: George 
Brent és Bette Davies. EH. Journal.

üzletbe (Regina Maria 12) kérünk.

Textillerakathoz -társat keresek 3—500.000 
lejig. Nekem ie van annyi. Jelige: „Garan­
cia“.

Cukrászdámat hideg büffével kibővítettem, 
állandóan kaphatók halak, májpástétom, 
heringsaláta, stb. Szendvics ég teasütemény. 
Esküvőt vagy más hasontó ünnepélyeket 
Táüahirsk. Házhoz is megyünk. ADLER cuk- 
rése, Ste. F. David IS.

A francia jobbolda 
(ei*tőséget tulajdon i Fj 
gyalusainak. Berlinből 
izerint Flandin volt fra 
berlini magánjellegű : = 
tegnap Göring minisztd 
reate és vele több órán 
Léét folytatott. Ezt a j 
lia baloldali sajtó élénj 
te, mig a Liberté azt 
íe Göring talá.kozása 
francia és német nép 1 
ha Párizs és Berlin égj 
t>ékét, igen nagy revil 
hogy Flandin nem mini 
tényező tartózkodik a I 
.aem kell elfelejteni. -1 
a francia nép tekintély! 
eentánsa és mint j 
rendki vili fontosak.

óriási havazás 
Yorkból jelentik: NewxJ 
»eében egészen nagy 
el vannak vágva a k*.: 
vazás minden köz.eke 
miszerekben és tüzelői 
hogy erre az elemi csj 
tak, érezhető hiány 
aapról-napra fokozódikl 
tartani, amig a vonat! 
közlekedhetnek. Virgin 
aiana államig terjedői
* ^gyhu.lám vonult vél
• 'lőtt fagynak 16 hall 

■szak-Kaliforniában al
.lézett elő. Az ár so| 

vagy rombadöntött. Al 
'évő duzzasztó-gát bel 
'etkeztében sz áradat f 

kőhazat és városi kój 
Számosán halálukat 
’cövetkeztében.

Legfinomabb és

lésl
legolcsóbb 

kaphat. Str. Rl
mm
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Bubán, borban, peasgös bárban 
azavazz csak a MOTT-ra bátran.

December 18-ig délután 4 és 8 era kozott 
lehet kiváltani a választó-könvveeskeket 

a kolozsvári járásbirásáyon

Tauber, a bécsi Haf. 
|aoristája. További saj 

és Diana Napier

Ígó műsora;
tut féláron, főszerepek- 
Ibos. Delly, Agai, 'a**>.

A spanyol háborúba* 
történet, főszerepben: 
H. Uj híradó, tüicky

miiKK
I

, 1 király vadá6zatra utazott. Bucuiesti-
jfjelentik: Az uralkodó tegnap este részt- 

"ü. a Román Opera előadásán, majd a Megö­
lj.; pályaudvarira hajtatott, ahonnan kii- 
üronaton vadászatra utazott. A vadászatok 
Bánságban lesznek és azokon Mihály nagy­
ba is résztvesz.

i!gáár!!!
vaszz l
magaddal és

ló Párt

w

_ Megszűnik a német márka szabad fór­
uma. Bucurestiböl jelentik: A Banca Natio- 
aia közl| hogy a német-román fizetési 
,Terménynek megfelelően a német márka 
nbad forgalma megszűnik. A Németország 
rámára eszközlendö fizetésekért a jövőben 
Nemzeti Bankhoz kell folyamodni, amely 

eokat teljesíteni fogja. Az árfolyamok a 
Kiegyezésben megszabottak lesznek.

Női ruhát a

ex ~ íe* #s*$ag*$gi> 
fif raalrcatéa SS

ZZ&Xiílxí. X®e2T3S2n£'2v,
kire fteetsodő. Jteíígée

>- h» partőcéÍTse
’»SS.

rbítec.

Ijóhangu pianinót, vagy 
11-ére. Cím a kiadó oaa. 
teres szitás vámmalom 

földgázmotorral leie- 
lurda, Szóbél és Grosa-

iő — praktikáns vagy 
belépésre kerestetik, 
libán Jibou, jud. Sa-IDo.

Idára szakmában per- 
jioat megtartásával, ál- 

Mendel Simleul Sü­

tni hal] gatór.ő elemi, 
t -itatását a karácsonyt 
I névre jutányosán vál- 

„Tanárjelölt“ jeligére.

ttes üres szoba víz- 
jiadó. ftt-. Baritiu 16/& 

TimisoaJan, garantált 
írnél, eladó. Bővebbet 

irodába Timisoara L, 
Itt.

tok figyelmébe! Két 
Erény és egyéb felsze- 
niatt, sürgősen eladók 

Gh. Baritiu 1. szám

rét keresünk lehetőleg í 
íaat Schwartz posztó-*
112) kérünk.

Bat keresek 3—500.000 , 
li.r.yi. Jelige: „Garan- .

_A francia jobboldali sajtó nagy ja- :
í«tőséget tulajdonit Flandin berlini tár- •. 
palásainak. Berlinből jelentik: A DNB 
«érint Flandin volt francia miniszterelnök 
lerlini magánjellegű tartózkodása során 
egnap Göring miniszterelnököt is felke­
reste és vele több órán át tartó megbeszé­
lést folytatott. Ezt a találkozást a frarn- 
lia baloldali sajtó élénk ellenzéssel kísér­
te, mig a Liberté azt írja, hogy Flandin 
te Göring találkozása fordulópont lehet a 
francia és német nép viszonyáoan, mely, 
ha Párizs és Berlin egyformán óhajtják a 
békét, igen nagy revízióra szorul. Joaz; 
hogy Flandin nem mint hivatalos politikai 
tényező tartózkodik a német fővárosban, 
nem kell elfelejteni, hogy ez a politikus 
a. francia nép tekintélyes rétegének repre­
zentánsa és mint ilyennek, megbeszélései . 
rendkívül fontosak. \

__ óriási havazás Newyorkban. New- <
yorkbói jelentik: Newyork állam felső ré­
szében egészen nagy területek napok óta 
el vannak vágva a külvilágtól, mert a ha­
vazás minden közlekedést megbénít. Élel­
miszerekben és tüzelő anyagban, mint­
hogy erre az elemi csapásra nem gondol­
tak, érezhető hiány mutatkozik, _ amely 
aapról-napra fokozódik és mindaddig fog 
tartani, amig a vonatok szabadon nem 
közlekedhetnek. Virginia államtól Loui­
s', ana állanüg terjedő területen újabb
" .gyhűi lám vonult végig. A hirtelen be­

lőtt fagynak 16 halálos áldozata van. 
szak-Kallforniában az esőzés áradásokat 
iézett elő. Az ár sok házat elragadott, 

vagy rombadöntött. Az Alturas közelében 
evő duzzasztó-gát beomlott és ennek kö­
vetkeztében az áradat Alturasban több la­

kóházat és városi kórházat pusztított el. 
Számosán halálukat lelték a katasztrófa 
következtében.

Chtj, december 8. (Az Uj Kelet tud.) 
Egész Erdély területén az illetékes bíró­
sági fórumok megkezdték a választól iga­
zolványok kibocsátását. A zsidó válasz­
tóknak tudniok kell, hogy a küszöbön ál­
ló parlamenti választásokon kizárólag a 
most kibocsátandó választói igazolványok 
alapján élhetnek állampolgári jogaikkal. 
Minden zsidónak elemi lelkiismereti köte­
lessége önmagával és népével szemben, 
hogy a választói igazolványokat kiváltsa 
és gyakorolja választói jogát.

A kolozsvári járásbíróság (Calea Regele 
Carol PL 2. szám) december 7-ike óta 
folytatja a választói igazolványoknak ki­
bocsátását. Az igazolványokat délután 4 
órától este 8-ig, vasárnap pedig reggel 9- 
től déli 12 óráig adják ki, a következő be­
tűrend szerint: _ ,

Az A és C kezdőbetüs választó polgárok . 
könyvecskéit Gheorghe A. Gheorghescu 
táblabiró a járásbíróság 10-es számú szó- j 
bájában. ",

A B kezdobetüsöket Viorél Grivase jó- s 
rásbiró a 15. számú szobában. -

__ Maximálták a petróleum árát. Bucures­
tiböl jelentik: Az ipar és kereskedelmi mi­
nisztérium közölte a megyefönökökkel, hogy 
sürgősen tudassák az összes polgármesterek­
kel, miszerint a kőolaj literjének ára 3 lej 20 
bániban állapíttatott meg. Ez az ár semmi­
esetre sem emelhető.

__Nagy kortársak albuma. Tábor Jenő, az
európai hírű rajzoló riporter, a napokban Ko­
lozsváron tartózkodott, ahová Bucurestiböl 
jött. A fővárosban néhány politikai és irodal­
mi előkelőséget rajzolt a legnagyobb angol 
ni ük iái ó cég, a Forst and Reed megbízásából. 
A cég ki fogja adni Táborinak „Nagy Kortár­
sak“ cimü albumát, amelyben a zsidók közül 
helyet foglalnak Einstein, Hubermann, Jehudi 
Menuhim, Reinhardt, Leon Blum, Krey isler, 
Franz Werfel, Stefan Zweig és Rathenau. Ko­
lozsváron azért járt, hogy megbeszélje azokat 
a rajztémákat, amiket egy itt élő kő bibliai 
tárgyú regényéhez fog felhasználni.

A D, E, F kezdobetüsöket N^coiae Chi­
les járásbiró a 19. számú szobában.

A G, H kezdobetüsöket Livin Techt já­
rásbiró a U'es számú szobában.

Az 1, J, K kezdobetüsöket Gheorghe 
S'tcnescu járásbiró az 5. számú szobában.

Az L, 27, O kezdobetüsöket loan Huzum 
a 21. számú szobában.

Az M kezdobetüsöket Mihail M. Draga- 
nsscu járásbiró a 77. számú szobában.

A P kezdőbeiüsöket Gheorghe Bota já­
rásbiró a 25. számú szobában.

Az R, T kezdobetüsöket Joan Sálágeanu 
a 11. számú szobában.

Az S, Sch, Ss kezdobetüsöket Jo*n V. 
Russu a 25. számú szobában.

Az U, V, X, Y, Z kezdőbeiüsöket 3r 
Vasile Färkas vezető járásbiró a IS. szár 

5 mű szobában.
; A választó könyvecskék átvételénél a 
■ személyazonosságot ItsPő okmányokkal 
j kell bizonyítani és a könnyebb lebonyoh- 
! tás érdekében esetleg be kell mutatni az 

elmúlt választásokon kiadott választási 
könyvecskéket is.

he rendszeres** hssxnél 
PeímeHv« szappant, o 
teshnszeppeuek iegfi- 
neaiobbjói

j, __ír ország elisme1! Olaszország abeeszinlal
\ hódítását. Londonból jelentik1: Az ir parla­

ment 72 szavazattal 11 munkáspárti szava­
zat ellenében kimondotta, hogy meghatalma­
zott minisztert küld Olaszországba és ezzel 
a ténnyel elismeri A besszíniának az olasz bi- 

I rod alomhoz való ta rtozását.

i __„Modernizálják“ Berlint. Berlinből jelen-
'tik: A főváros modernizálása és szebbététele 
érdekében 9,900.000 márka rendkívüli hitelt 

. nyitottak.

Női kabátot a

Feminában

\ __Ha étvágytalan, úgy igyék néhány napon
‘ át reggel éhgyomorra félpohár természetes 
;• „Ferlenc József“ kesierüvizet, ment ezáltal 
í bélmüködése szabályozódik és igy egész 
i emésztése rendbe jöhet. Kérdezze meg orvo-
\ sát. ^ ^ .a. n. u. tx n -L -tc'm.V-l-cr

• iskolai kabátot, pongyolát a

FemlMában
Str. Memorandului L

Babinatol Comun. izr. orth. ant. din Ouj.

__ Verebes Ernő, Kabos Gyula, Delly, Agai |
Irén, Erdélyi Miéi a főszereplői annak a leg- s 
újabb vígjátéknak, amelyet mától vetít az | 
Edison mozgó.

__ A cristál Palace igazgatósága f. hó j
19-én, vasárnap d. u. pontosan 5 órai kezdet- . 
tel műsoros teadélutánt rendez a Zsidó Nő- , 
egylet javára. A jótékonycélra való tekintettel 
számítanak a közönség nagyszámú részvé­

telére.
__ japán képviselő kihallgatáson az ural­

kodónál. Bucurestiböl jelentik: Dr. Ashida ja­
pán képviselő és újságíró ma tobaUgatósan 
volt Bádulescu külügyi államtitkárnál. Ashida 
körúton van Európában és tegnap kiráyi au­
diencián is volt.

Felhívás
Az összes, vágott kóser majorság forga- 

i lombahozatalával foglalkozók ezennel fel- 
I szólittatnak, hogy f. év december hó 16—19.
‘ gé 20. napjain este 6—8 közötti órákban saját 

■ érdekükben is feltétlenül jelentkezzenek a 
Bészdin és Wáád Hakásrüsz előtt (Str. T. 

I Vladimirescu 13 sz. alatt 6 Sebész Chevra 
1 imaház előcsarnokában).

Ezen jelentkezés elmulasztása az árusítási 
jog megvonását vonja maga után. 

duj, 6698. Tévesz 11.
Az aut. orth. izr. hitközség 

- ' Rabbitanácsa
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büffével kibővítettem, 
halak, májpásté tóm, # 

bdvics és teasütemény. * 
hasonló ünnepélyeket 
beg3’lmk. AI>jLKR cxikr ■ ^

Legfinomabb éa legelegánsabb

táskát

legjobb
sport-

harisnya i ™ ÍA ±

legolcsóbban csak

Jeiflcmt ö
kaphat. Str. Regina Maria 32.
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_ Teádéin tán. A Haggibbor 

nrariáivá és a zsidó iparosok aggmenháza jB-Äi, f. hí 18^
3 órai kezdettel nagy műsoros teadélutánt 
rendez a Regal kávéház igazgatósába.
_ Az Erdélyi Zsidó Arvagondozó felhívása.

Az általános gyermekvédclemi^l üg. mm
ftírvetlen zsidó szervezet felhívást mis 

S? I^an tósebb községekben lakó bizabm 
férfiaiihoz, ahol a zsidó lakosság ^

i me írekben él és közölte azon feltételeket, 
i Syek W 14 éktévuM betiiltött 
! mekeket ipari kiképzésre tanonottaona^ba 

felvesz. Azon városok, ahol esz Arya^ondoeá 
ilyen ipari káiképzö csoportokat kíván meg- 
szervezrü, a következők lesznek: Marosvásár­
hely, Brassó, Medgyes és Torda, váno-

i sok zsidó társadalmával ezen Intézmények 
felállítása iránt megfelelő tárgyalások urdui- 

: tak. ezeken felül azonban a kolozsvári, nagy 
I váradi és szatmári tanoncottb onok-tmr az ed- 
> died keretek bővítése utján folyik hasonló 
1 munka. Az ipari kiképző tanfolyamok kere­

tén belül á'va és szegénysorsu pe rnek* 
a szükség szerint teljesen díjtalan ellátásban 
fognak részesülni, míg a társadalmi támoga­
tásra nem szoruló gyermekek hozzátartozót 
egészen mimmáliis dijakat fognak téríteni.

Az Arvagondozó vezetősége felkéri mindazon 
kisebb helyiségek zsidó vezetőit, ahova e* 
ügyben felhívást küldött, hogy a községük­
ben élő és ipari kiképzésre alkalmas gyerme­
keket december 20-ig a központnál (Str. Pa­
ris 36) jelentsék be, mert a jelentkezők szá­
ma szerint fogjuk a fenti városokban a ki­
képzés kereteit és a férőhelyeket megálla­
pítani. .

_ A marosvásárhelyi Zsidó Arvagondow 
itrétegeződési bizottsága legutóbbi ülésén, 
amelyen dr Engelberg Dezső, a bizottság el­
nöke elnökölt és amelyen a bizottság tagjaim 
üdvül dr Löwenstein Lajos, dr Lote Lajos, 
Mestitz Henrik és Rosenfeld Henriken, to­
vábbá Benczel Bélán, a bizottság titkáré» 
kívül, Schwartz Miksa, az Erdélyi Zsidó Árva- 
gondozó országos főtitkára is megjelent, ér­
dekes tanácskozások után kimondotta egy 
marosvásárhelyi zsidó tanoncotthon megaka- 
Ikitáaának szükségességét. A maros vásár­
helyi zsidó tanoncotthon, amely egyrészt ez 
Arvagxmdozó székházában, másrészt pccug 
magánházaknál kíván mintegy húsz zsidó 
tanoneot elhelyezni az átrétegeződési bizott­
ság központi irányítása mellett, addig amiig 
módjában lesz elképzeléseinek megfelelően 
önálló otthont megteremteni, már széleskörű 
akciót indított be egyrészt ágyalapitványok 
megszerzésére, másrészt körleveleket küldött 

] ki a körzetébe fekvő nagyobb városok és köz- 
! Bégek zsidó vezetőinek, amelyben arra kért»
1 őket, hogy a helységenként minden foglalko­

zás nélkül lézengő és felnövő zsidó ifjakat 
, jelentsék be, hogy azok elhelyezése lehete*- 
l ges legyen. Szó van a zsidó tanoncotthon 
I megalakításával kapcsolatban a Zsidó Anns- 

gondozó székházának átalakításáról is.
__ Zs. N. Sz. erzsébetvárosi csoportja f. hé

5-én a KKL javára Chanuka-estélyt rendezett,
\ amelynek sikerén Herzlinger Izsákné, Vértee 

Zoltánné. dr Heilper Amoldné, Izsák Magda 
és dr Naftali Miklós buzgólkodtak. Az estély 
ezép erkölcsi és anyagi eredményének hatása 
alatt elhatározta a helyicsoport, hogy a jö­
vőben több előadást fog rendezni.

__ X KKL ezidei iskola-akciója kitűnőé*.
sikerült. A gyermekek nagy Ugybuzgóságá- 
nak tulajdonítható, hogy az ortodox iskola 
növendékei közel 2500. míg a neolog iskola 
növendékei közel 3500 lejt gyűjtöttek ősz- 
azé a Keren Kajeroeth javára,

__ Az Erdélyi Zsidó A‘vagondo»ő Atréte-
giező Intézet Str. Paris 36 sz. alatti helyisé­
gében vasárnap folytatta tudományos ankét- 
ját, amely alkalommal Elekek Miklós dr 

j értekezett. Az előadónak sikerült a közönség 
I figyelmét több mint másfél órán át lekötni. 

Individuális kérdésekre adott válaszai egyéni 
bajokat és problémákat oldott meg. Az ankét 
végeztével Lőbl titkár ama észrevételének 
adott kifejezést, hegy az ankéton a szülők, 
érdeklődők a legkönnyebben juthatnak hozzá 
a neveléssel kapcsolatos problémáik megoldá­
sához. Ezért az Átrtéegezö Intézet vezető­
sége elhatározta, hogy a jövőben tartandó 

i előadásoknál is igyekezni fog hasonló ankété- 
í kát rendezni. így pld. f. hó 19 én, vasáman 
í délutánra) fel is kérte Bihari Amád gyögy- 
• pedagógust, horv a „Játék és a gyermek“ 
í című előadásának folytatásaként ankétet 
> tartson. Kérjük a szülőket, édeklödőket a 
í játékkal kancsotatos kérdéseket irodánkhoc* 
£ gtr. Paris 36 eljuttatni.

í
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Kiső-ienpüa katonai segítséget alánfstt fii Cs

Roosewelt Japánhoz intéz
1 Selc marsallnak

ultimátuma !

nagy izgalmat keltett
A francia lapéit európai összefogást sürgetnek Japán ellen

Zsidó választó­
polgár 111

„Ha nem gondolok magamra, 
ki gondoskodik majd1 rólam?" (Pirké 
Abot).

Washington, december 15k (Rador). 
Roosevelt külpolitikáját az utóbbi időben szá­
mos politikai személyiség támadja. A Panay 
ágyunaszáddiaJ. történtek folytán a legkülön­
bözőbb feltevések merültek fel. Az elszigete­
lődés hívei az amerikai hajóiknak a kínai 
vizekről való visszarendelését követelik, a 
másik szélsőség viszont a japánokat azzal

A l'fipoque megállapítja, hogy valójában ért bombázások miatt. Ezzel meglehetősen 
a világ összes demokráciái félnek az erőfeszi- ; nagy nehézséget gördített az incidens bé­
lésektől, a kockázattól, a háborútól, minden- j g.ig kiegyenlítése elé, mert a japán tör­

vények szerint a császár felette áll a po-töl. A jelenlegi helyzet annál eiképzelhetetle- 
nebb, mert a demokráciáik reális erők felett 
is rendelkeznek. Urai & tengereknek, több 
nyersanyagnak, mint a totális államok, a de­
mokráciák legyőzhetetlenek lennének, ha

litikának és igy aligha válaszolhat az ame­
rikai jegyzékre.

vádolja, hogy szándékosan idézték elő az in- j szolidárisán, határozottan állnának ki a vi- 
oidenst azon célból, hogy a nyugati hatalma- . lágban való helyük megvédése érdekében. A 
Itat megfélemlítsék és a Kínából való vissza- f l'H/umanlté megállapítja, hogy Japán bojkot-

Ajnglla ma ad választ a japán 
bocsánatként) jegyzékre

vonulásra kényszerítsék. A Panay incidens 
tehát számos uj vitára ad alkalmat az Egye- ; 
sült Államoknak a világpolitikában játszandó i 
szerepét illetőleg. Ezért tiltakozott Roosevelt j 
elnök közvetlenül a japán császárnál és \ 
ezért kérte arra az amerikai közvéleményt, ] 
bogy támogassa politikáját és a kongresz- j 
azust, hogy egyelőre szüntesse be politikai { 
tanácskozásait. I

tálása — gazdasági megtorló intézkedések 
— gyors eredménnyel járnának.

A mikádö nem válaszolhat Roose­
velt ultimátumára ?

Londoni jelentés szerint az angol sajtó 
változatlanul élesen támadja Japánt, an­
nak ellenére, hogy Japán bocsánatot kért

Ezzel a jeliéi szavazz!!

Egyidejű jelentés szerint a japán hatóságok I az angol hajókat ért bombázás miatt. Az
kérésére az amerikai hajókat visszavonják a 
Jangcáárőy Az amerikai flottaparancsnok 
azonban kijelentette, hogy ilyen kérés nem 
érkezett hozzá és semmiesetre sem fogad­
nák el,

Az uj szancsangi repülőtéren tegnap egy 
japán bombavető raj elpusztított 18 kínai 
gépet. A régi sangcsartgi repülőtéren is tönkre 
tették 10 gépet.

angol lapok hangoztatják, hogy Angliának 
megfelelő hadihajó-egység áll rendelkezé­
sére, amelyet a Távolkeletre küldhet, ha 
helyesnek tartja. A londoni sajtó egyéb­
ként kiváncsi várakozással tekint a Roo­
sevelt elnök Japánhoz intézett jegyzékére 
adandó válasz elé. Az Egyesült Államok

Újabb londoni jelentés szerint az alsóház 
mai ülésén Chamberlain néhány kérdésre vá­
laszolva a következőket mondottá:

— Az alsóház nyugodt*, lehet, hogy Nagy- 
Britannia távolkeleti érdekei a kormány ál­
landó vizsgálátának tárgyát képezik. |

Attlee őrnagy kérdésére Eden felolvasta a * 
japán kormánynak Angliához intézett jegy- i 
zékét, mely bocsánatot kér az angol hajókat j| 
a Jangcse folyón ért támadás miatt. A ja- 
pán jegyzék kijelenti, hogy intézkedések íog- \ 
n'aik történni hasonló incidensek megismét- t 
lődésének meggátlására, a támadásban fele­
lőseket pedig szigorúan megbüntetik. Végül 
Japán kártérítést ajánl fel az elszenvedett 
károkért.

Eden ezután kijelentette, hogy az angol 
kormány ma ad választ a jegyzékre. Arra a 
kérdésre, hogy Olaszországnak a Népszövet­
ségből való kivonulása befolyással van-e Ang-elnöke ugyanis a mikádótól várja a bo- _ _______ _________ _____

Mint Sanghajból jelentik, James Marshall, i csánatkérést az amerikai és angol hajókat j Ma politikájára, Eden nemmel válaszolt, 
egyike azoknak^ lakik túlélték & Jangcsem . _______ _____
megtámadott amerikai hajók katasztrófáját, 
a következőket nyilatkozta: „A látási viszo­
nyok igen jók voltak és a japán gépek olyan 
alacsonyan repültek, hogy kizártnak lehet 

tartani, miszerint ne vették volna észre a ha­
jók idegen voltát.

A tokiói lapok hallgatnak Roose­
velt ultimátumáról

A Reuter jelentése szerint a ma délelőtti 
japán lapok első helyen közük a külügy- és 
hadügyminisztériumok közleményeit a Jang­
cse folyón történtekről. A sajtó nem kommen­
tálja a közleményeket. Roosevelt elnöknek, a 
mlkádóhoz intézett üzenetét nem hozhatják 
le a lapok, mivel ez súlyosan érintené a japán 
érzékenységet, niert a szentnek tekintett ; 
császárt a politikai ügyeken kívülállónak te- j 
hintik. Ennek dacára emlékeztetnek arra, 
hogy Meiji császár személyes sajnálatát fe­
jezte ki 1894-ben, amikor bizonyos incidens­
ből kifolyólag az orosz nagykövet erélyesen 
tiltakozott Tokióban.

Hetvenezer Mnai katona esett el j 
Nankingban ? j

Tokiói jelentés szerint a nanMngi japán j 
megfigyelők több mint 70.000-re becsülik a ( 
város védelmében elesett kínai Katonák szá- j 
mát. Hivatalos számadatokat még nem tét- • 
tek közzé.

A Reuter jelenti Hongkongból, hogy há- ; 
rom japán repülő bombázta a délután Eolya- 
mán Shumshunt, amely az angol koncesszió 
határán fekszik. A bombázás a kínai rádió­
állomás és a Shumshunt az 'angol területtel 
összekötő hid ellen irányult. A bombázás ha­
tása egyelőre ismeretlen.

Külső-Mongoüa katonai támogat 
tást ajánlott fel Csan’g-Kaj-Seknek 

Mint Londonból jelentik, a Daily Telegraph 
úgy értesült, hogy Tanpin tábornok, a külső- 
mongoliai katonai tanács tagja Hankowbaj 
érkezett, hogy felajánlja Csamg-Kaj-Sek mar­
sallnak Külső-Mongolia katonai támogatását 
az északidnál tartományokban. Elvileg Külső- 
Mongolia még Kínához tartozik, de tulajdon­
képpen néhány évvel ezelőtt önálló köztársa­
sággá nyilvánította magát a szov jetiköztár­
saságok példájára és kölcsönös katonai 
segélynyújtási szerződés -köti Moszkvához.

Beavatkozást sürget a francia sajtó 
Mint Páizstoól jelentik, a mai francia la­

pok részletesen foglalkoznak a távolkeletl 
eseményekkel. A La Republique szerint ez­
úttal Jbpán leálcázta magát. Repülői nagyon 
jól felismerhették az angol és amerikai lobo­
gókat. A tokióiak azonban azt akarják, hogy 
a fehérek elhagyják Kínát. Kérdjük Európát: 
vájjon az annyira brutálisan hangoztatott 
sárga veszély nem teszi szükségessé az 

-európaiak összefogását?

Osernificban. exmatrikuiáltak 
iiéif politizáló diákot

CER1NAUTÍ, december 15. A c-ser^io vioi egyetem exmatrikulálta Rus Emanuel, 
Ion Andronic és Traian Parvu diákokat, mert az egyetem aulájában egy ünnepség 
alkalmából Titulescu-eUenes Röpcédulákat osztottak szét. Kizárták az egyetemről M. 
Barlacu orvosszigorlót is, mert jelölési vállalt egy suceavai listán.

Besag*
Ma* csütörtökön a ROYAL slágermozgőt-an rendkívüli premier!

MISTER MOTTO
j Mindéi idők legizgalmasabb kalandorfilmje. Csupa izgalom. A hamiskártyások trükkjei

Főszerepben: PETER LORRE.
Előtte uj journal.

és a jiu-jieu fogások sorozatát láthatjuk. 
Előadások kezdete: 3.20, 5.20, 7.20 és 9.20 órakor.

Flandín visszatéri Berlinből
Párizsba

Párizsf december 15. Flandin volt mi­
niszterelnök visszatért Berlinből. Flandin 
kijelentette, hogy nem volt hivatalos meg­
bízása a kormány részéről és csak szemé­
lyes informálása végett folytatott megbe­
széléseket vezető német körökkel. Teljes 
világossággal feleltek minden kérdésre, 
amelyek a két ország kapcsolataira vonat­
koztak. Megbeszélése alapján az a véle­

ménye, hogy Franciaország és Németor­
szág között a külpolitikai kérdésben való 
véleményeltérés jelentékeny. Az érdekelt 
népek kormányainak lesz a kötelessége a 
helyzet komoly tanulmányozása és a köl­
csönös koncessziók megtétele a mindkét 
rész által óhajtott béke megvalósítása 
érdekében.

Újabb letartóztatások 
a nosztrilikáiási ügyben

Bucuresti, december 15. A hamis nosi 
trifikálásokkal foglalkozó Manevics kél 
-bűntársát, Paul Stefanescu és Const. Mo 
tunea közegészségügyi minisztériumi tiszt­
viselőket őrizetbe vették. Csütörtökön va­
lószínűleg letartóztatják őket.

leromboltak 
egy bukaresti kávéházat

BUCURESTI, december 15. Ma déluW 
óriási botrány történt a Calea Vaca'eitin. 
Egy fiatalemberekkel megrakott teherautó 
állt meg a Labirint ucca előtt. A fiatalembe­
rek leugráltak az autóról és behatoltak a 
Moldova kávéházba, amelynek berendezését 
összetörték. A támadók a kávéház vendégei 
sé a tulajdonos között összetűzés történt A 
rombolás után a tettesek felugrottak 

I teherautóra és eltűntek. Több munkás és * 
I kávéház tulajdonosa megsebesült.

i A kávéház Leon nevű pincérét haldokolva 
i szállították kórházba. A támadók személy 
\ azonosságát még nem állapították meg.

j Hogy lehet Göbbelst 
í megsérteni
j Berlin, december 15. A berlini náptörvény 

szék három hónapi fogházra Ítélte Weinel 
: Adolf obermesseni evangéükus lelkészt, edd 
állítólag súlyosan megsértette Göbbels propa- 

\ gandaügyi minisztert. Weinel lelkész a vád 
; szerint azt állította, hogy Göbbels jezsuita 
l iskolában végezte tanulmányait és fiát is a 
I jezsuitáknál nevelteti. A törvényszéki tárgya- 
) láson megjelent Göbbeis miniszter is, aid 
* erélyes hangon kijelentette, hogy sohasem 
í járt a jezsuitákhoz és fiát sem nevelteti náluk.

ä Okos ember karácsonya. Most, már most, 
l jóelöre rendeljen könyvet karácsonyra 
j Lepagenál Cluj. Most van még idő cserélni, 

válogatni, meg nem felelőt visszaküldeni, 
í Kérjen teljes ingyen karácsonyi könyvjegyzék 
i két Lepagetól Cluj.

KBATEBN3TAS Könyv és Lapkiadó R. 5* 
1 nyomása Ctej. Strada Baron L Pop 10- 
\ Telefonszám: 18-60.

cenzúrát

December 18-ig még Itiváfihaija választói
igazolványai!

Váltsa ti tellát

és szavazzon erre a jelre:)
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Már nagy on kopt 
nehéz időket élünk. I 
már több, mint nei] 
varog. Vajúdik a 
hatalmas épület, ad 
dokon át dolgoztak] 
építménye, rendül 
kegyetlen vajúdásba

Az egyenlőség, a 
guság lelket vidító 
szélne ma már testi 
szélső-jobboldali eszi 
ká válnak, amikor! 
kedvesebb csemege,] 
iőség és a testvéris

És ezekben a sz] 
amikor a romániai 
éráit éli, az unák < 
zsidóságnak is, h.c 
abban a kérdésben,! 
képviseltetni magát I 
és kire akarja ráb 
nek megvédését.

Azt hiszem, hogy] 
szükség sok magyi 
re. Fájdalom, az ídl 
jelöltjeiért. Bá.r ne | 
ség ránk. De az 
nak nincs más utjai 
tás a, minthogy sajl 
forduljon. A román| 
tartanak igényt a 
a román pártok isi 
egymással. Jaj neki 
be akarsz av&tkozu 
La. Úgyis mindig tel 
bak, de ha ki lehet] 
ted elő valamelyik 
Írni szemben, aák| 
minden bajnak az

Mindez jusson 
állni a szavazófülk- 
gartól: „Merte visz 
nekünk szavazni?" 
zsidó szived meg 
tét. Nem bizhat- 
senkitől, hogy érted 
Zsidó Párt képviselj 
juk adhatod szava 
vállalják a rettenő! 
akik szivük mindeii| 
dobbanásáig is vés 
tok lesznek.

Nem Ígérünk esc 
te! pártunk gazdag 
fontos most sémi 
megvédjük, megta 
Megvédjült cmberi jl 
lis érdekeinket, és 
hogy a zsidó képvi 
ják megvédeni a z 
dók jogainak megfj 
giájukkai fognak

Szegény zsidó 
nehéz időkben és ■ 
beillő meséket a zsf 
gyonról. Tudjuk, ér 
rétién és egyéni érd 
dasági harc eredmél 
érezzük, hegyr a leli 
énekekből meginditf 
tomos és hazug rágal 
nép lelkében is égj 
nek és visszhangra |

Amíg magas ra 
mai, addig a zsidó] 
nak. A gazdag zsil 
jaláon, de a szegén*] 
az uccákon, az o-rsz 
másikra tengetve nj

Mit akartok hát 
akarjátok, hogy roiil 
dobén üresen álijol 
helye és ne legyen s| 
helyről, a romá i pi 
cáfolja a rágaln 
hazug beállítás ellej 
dók az okai ? Azt :| 
senki, alti szót 
eítiprása ellen?

Ha azonban nemi 
akarjátok, hogy szc| 
emelje szavát a zsiő 
jen benneteket, __ |


